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अध्याय –1 
संख्या प्रणाली 

(Number system) 
संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह 
संख्या कहलाता है। गणित की मूल ववषय वसु्त 
संख्याएँ हैं। 0 से अंत तक की सभी धनात्मक 
संख्याओ ं को पूिण संख्या कहते हैं 1 जैसे- 
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9... शून्य भी एक पूिण संख्या 
है। 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1,2 ,3,4..... 
2. पूिण संख्याएँ -0,1,2,3,4,5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ से +∞ तक  
4. धनात्मकसंख्याएँ :- 1,2,3,4,5 ..... 
5. ऋिात्मकसंख्याएँ :- -1, -2, -3, -4, -5,..... 

नोट: 0 न तो धनात्मक संख्या है और न ही ऋिात्मक 
संख्या है यहउदासीन  संख्या है।  

प्राकृतिक संख्याएँ -: वे सखं्याएँ जिनसे वसु्तओ ं
की गिना की िाती है उन्हें धन पूिाांक या 
प्राकृततक संख्याएँ कहते हैं। उदा. 1,2,3,4,5,6....... 
∞ 

● शून्य प्राकृततक संख्या नहीं है। 

● कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 

● णभन्नात्मक संख्या प्राकृततक संख्या नहीं होती है। 
िैसे:--3/4, -1/5 

 पूिण संख्याएँ (Whole Numbers) 

िब  प्राकृततक संख्याओ ंमें शून्य (0) को भी 
सम्मिजलत कर जलया िाता है, तब वे संख्याएँ पूणण 
संख्याएँ कहलाती है तथा उनके समुच्चय 
को 'W' से प्रदजशित करते हैं। 
W = {0, 1, 2, 3,  4, 5,.....} 

 
शून्य (0) पहली तथा सबसे छोटी पूिण संख्या है 

 पूिाांक संख्याएँ (Integer Numbers) 
प्राकृततक संख्याओ ंमें उनकी ऋिात्मक संख्याओ ं
तथा शून्य को भी सम्मिजलत करने पर िो सखं्याएँ 

प्राप्त होती हैं, पूणाांक सखं्याएँ कहलाती है तथा 
इनके समुच्चय को  ‘I’ से प्रदजशित करते हैं। 
I = {...., -5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 
5,....) 
पूिाांक ननम्न दो प्रकार के होते हैं। 

(1) धन पूणाणक प्राकृततक संख्याओ ंको धन पूिाांक 
कहते हैं तथा इनके समुच्चय को I+ से प्रदजशित 
करते हैं। 
I+ = {1 ,2, 3, 4,....} 

(2) ऋण पूणाांक प्राकृततक संख्याओ ंकी ऋिात्मक 
संख्याओ ंको ऋि पूिाांक कहते है तथा इसके 
समुच्चय I- से प्रदजशित करते हैं।  
I-  = {-1, -2, -3, -4,...}  

 शून्य (0) न तो धन पूिाांक है और न ही ऋि 
पूिाांक          

 ऋि पूिाांक संख्याओ ंका मान शून्य से कम 
तथा धन  पूिाणक संख्याओ ंका मान शून्य से 
अनधक होता है। 

सम संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो दो (2) से ववभाज्य 
(पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 

नोट: शून्य एक सम संख्या है। 

2.  विषम संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो 2 से ववभाजित 
न हों ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 

उदा. 1,3,5,7,9,11. आदद । शून्य ववषम संख्या नहीं है।  

 भाज्य संख्याएँ:- 

 01 से बडी वे सभी सखं्याएँ जिनमें स्वयं और एक 
के अततररक्त कम से कम एक और संख्या का 
भाग लग सकेभाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। िैसे 
4,6,8,9,15,16  आदद । 

 नोट: दो (2) एक भाज्य संख्या नहीं है। यह एक 
अभाज्य संख्या है। 

4. अभाज्य संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो । और  स्वयं 
के अततररक्त अन्य वकसी संख्या से ववभाज्य  न 
हो अभाज्य संख्याएँ कहलाती  हैं। उदा. 
2,3,5,7,11,13,आदद संख्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 

https://www.infusionnotes.com/
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नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही इसे 
भाज्य संख्या कह सकते हैं। 

 सहअभाज्य संख्याएँ (Coprime Numbers) 
ऐसी दो या अनधक प्राकृततक संख्याएँ, जिनमें 1 
के अततररक्त कोई अन्य उभयननष्ठ गुिनखण्ड न 
हो, सहअभाज्य संख्याएँ कहलाती हैं।  
जैसे -  (2, 3), (5, 9, 11), (16, 21, 
65),...  आदद।  

  सहअभाज्य संख्याओ ंका अभाज्य होना 
आवश्यक नहीं है। 

 िास्तविक संख्याएँ - वे संख्याएँ िो या तो 
पररमेय होया अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ 
कहलाती हैं। वास्तववक संख्याओ ंको संख्या रेखा 
पर प्रदजशित वकया िा सकता हैं। वकसी भी 
धनपूिाांक िो पूिण वगण नहीं है का वगणमूल 
अपररमेय संख्या होगी। िसैे: √8. √6, √11, √14 
अपररमेय सखं्याएँ हैं। 

परिमेय संख्या :- वैसी वास्तववक संख्याएँ िो 
p / q के रूप में जलखी िा सके, िहाँ p और q 
पूिाांक हो तथा q ≠ 0 हो, उसे पररमेय संख्या 
कहते है.िैस;े 1/2, 2/3, 3/4 आदद. 

अपरिमेय संख्या:- वैसी वास्तववक संख्याएँ 
जिन्हेंp/q के रूप नही जलखा िा सके, उन्हें 
अपररमेय सखं्या कहते है1 अथाणत, वैसी संख्याएँ 
जिन्हें पूिाांक के अनुपात के रूप में व्यक्त नहीं 
वकया िा सकता है. साथ ही अंश और हर के 
रूप में भी व्यक्त नही वकया िा सकता है. वह 
अपररमेय सखं्या कहलातीहैं 1 जैसे; (√2 – 
√3) / √5 

Questions 

1. 1 से 10 तक वक सभी प्राकृत संख्याओ ंके घनों 
का योग क्या है? 
A. 3020 
B. 3025 
C. 3250 
D. 3590 

हल:- प्रश्नानुसार, 
[n (n + 1) / 2 ]² 
n = 10 
[10 (10 + 1) / 2]² 
[(10 × 11) / 2 ]² 
(11× 5)² 
(55)² 
3025 
Ans. 3025 

2. (4 + 4 + 5 ÷ 5) / (6 + 6 + 8)/5 को 
सरल कीजिए? 
A. 13/3 
B. 1 
C. 9/4 
D. 4/9 

हल:- प्रश्ननानुसार, 
(4 + 4 + 5 ÷ 5) / (6 + 6 + 8)/5 
(4 + 4 + 1) / (20/5) 
Ans. 9/4 

3. सबसे छोटी प्राकृत संख्या है - 

(A) शून्य 
(B) 1 
(C) -1 
(D) 2 
उत्ति. – (B) 1 

4. सबसे छोटी पूिण संख्या है 

(A) शून्य 
(B) 1 
(C) -1 
(D) 2 
उत्ति. – (A) शून्य 

5. 3 के तीन क्रमागत गुििों का योग 90 हैं, तो 
सबसे बडी संख्या होंगी? 
A. 24 
B. 27 
C. 33 
D. 39 

https://www.infusionnotes.com/
https://www.focusonlearn.com/integers-in-hindi/
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हल:- प्रश्नानुसार, 
माना, 3 के तीन क्रमागत गुिि क्रमशः 
3x, 3(x + 1) एवं 3(x + 2) हैं। 
3x + 3(x + 1) + 3(x + 2) = 90 
3x + 3x + 3 + 3x + 6 = 90 
9x + 9 = 90 
9x = 90 – 9 
9x = 81 
x = 9 
सबसे बडी संख्या = 3 × (9 + 2) 
3 × 11 = 33 
Ans. 33 

6. तीन क्रमागत ववषम संख्याओ ंका योग 51 हैं। तो 
सबसे छोटी ववषम संख्या का घन क्या होगा? 
A. 3,375 
B. 3,568 
C. 3,890 
D. 4,280 

हल:- प्रश्नानुसार, 
तीन क्रमागत ववषम संख्याओ ंका योग 51 हैं। 
= 51/3 
= 17 
तीन क्रमागत ववषम संख्याएँ – 15, 17, 19 
सबसे छोटी ववषम संख्या का घन = (15)³ 
= 3,375 
Ans. 3,375 

7. पूिाांक वकस संवक्रया के अंतगणत संवृत नहीं होते हैं 
? 

(A) योग के 
(B) व्यवकलन के 
(C) गुिन के 
(D) भाग के 
उत्ति. – (D) भाग के 

8. ऐसी संख्या क्या कहलाती है जिसे𝑝 

𝑞
के रूप में 

जलखा िा सकता हो, िहाँ p और q पूिाांक हैं 
तथा q ≠ 0 है ? 
(A) पररमेय सखं्या 
(B) पूिण संख्या 
(C) अपररमेय सखं्या 

(D) प्राकृत संख्या 
उत्ति. – (A) पररमेय सखं्या 

 
 

9. यदद 5 और 8 पूिाांक हों तो ननम्नजलखखत में से 
कौन-सा पूिाांक नहीं होगा ? 
(A) 5 + 8 
(B) 5 – 8 
(C) 5 x 8 
(D) 5 ÷ 8 
उत्ति. – (D) 5 ÷ 8 

10. यदद वकसी संख्या के 1/5 की दो ततहाई की तीन 
चौथाई 24 हैं तो वह संख्या क्या होंगी? 
A. 250 
B. 240 
C. 120 
D. 320 

हल:- माना वक संख्या x हैं, 
प्रश्नानुसार, 
x × 1/5 × 2/3 × 3/4 = 24 
x = (24 × 5 × 3 × 4)/2 × 3 
x = 24 × 5 × 2 
x = 24 × 10 
x = 240 
Ans. 240 

11. (2.5)² – (1.5)² / 2.5 + 1.5 = ?  
A. 0 
B. 1 
C. 2 
D. 3 

हल: प्रश्ननानुसार, 
a² – b² / (a – b)  
(a – b)(a + b)/(a + b) 
(a – b) 
(2.5 – 1.5) 
Ans. 1 

 

https://www.infusionnotes.com/
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47. – 2 और 2 के बीच वकतने पूिाांक होते हैं ? 

(A) एक 
(B) दो 
(C) चार 
(D) तीन 
उत्ति. – (D) तीन 

48. 2 से छोटी पररमेय सखं्या है – 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  
उत्ति. – (D) 

वटप्पणी 

वकसी संख्या का योगात्मक प्रततलोम= - संख्या 
(जचह्न  
पररवतणन) वकसी संख्या का गुिात्मक प्रततलोम = 1 
संख्यागुिात्मक तत्समक  का मान 1 होता है। संख्या 
। न तो भाज्य संख्या है न अभाज्य संख्या 
1 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-25 
1 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-15 
1 से 25 तक कुल अभाज्य संख्या-9 
25 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-6 
50 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-10 
अंक 0 से 9 तक होते हैं अतः अंको की संख्या 10 
होती है | 
संख्या 1 से शुरु होती है| संख्या अनंत होती है| 
एक अंकीय संख्या 9 होती है| 
दो अंकीय संख्या 90 होती है| 
तीन अंकीय संख्या 900 होती हैं| 
चार अंकीय संख्या 9000 होती हैं| 

इसी प्रकार … 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें शून्य 
के अंक 11 होते हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें एक के अंक 21होते 
हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें 2 से 9 तक प्रत्येक 
अंक 20 बार आते हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें कुल अंक 192 होत े
हैं| 
ववषम संख्याओ ं का वगण सदैव ववषम और सम 
संख्याओ ंका वगण सदैव सम होता है। 

पररमेय 𝑃

𝑞
 के रूप में जलखी िाने वाली (पर q शून्य 

न हो)0

1
= 0,

4

1
= 4,

4

7
,

9

2
,

−3

2
,

−1

2
,

22

7
, आदद। 

अपररमेय - जिने्ह P/q के रूप में नही जलखा िा 
सकता । √2, √5,π इत्यादद ।  

(π का मान 22

7
 पररमेय हैं ) 

- सभी पररमेय तथा अपररमेय संख्या वास्तववक 
संख्याएँ कहलाती  हैं| 
- दो पररमेय सखं्याओ ं के बीच अनंत पररमये 
संख्याएँ होती । 
- प्राकृततक - 1 से होकर अनंत तक होती । 
1,2,3...................∞ 
- पूिण संख्याएँ - प्राकृततक संख्याओ ंमें 0 शून्य 
शानमल करने पर  
0,1,2,3..................∞ 
- सम संख्याएँ(Even No.) िो 2 से कट िाए 
2,4,6,8....................∞ 
- ववषम (Odd No) िो 2 से न कटे 
1,3,5...............∞ 

भाज्य (Composite) िो 1 तथा स्वयं के अलावा 
भी वकसी अन्य से कट िाऐ । 

6,8,9,10,12 ये सभी भाज्य हैं । (कम स े कम 
3संख्याएँ से कटे) 

अभाज्य (Prime) िो स्वयं तथा 1 के अलावा अन्य 
से न कटें । 
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2,3,5,7,11...............आदद । 

सबसे छोटी अभाज्य - 2 (1 न तो भाज्य हैं न 
अभाज्य) 

विभाज्यिा के ननयम पि आधारिि – 

1. संख्या 15x1,3 से ववभाजित हो तो x के स्थान पर 
कौन सी संख्या आयेगी ? 
ANS:-  x के स्थान पर 2 आयेगा  
∵1+ 5+ x + 1= x + 7 

𝐱 = 𝟐 रखनेपरसंख्या के अंकों का योग 9 हो िायेगा 
िो 3 से ववभाजित है | 

भाग विनध के आधाि पि:- 

1. वकसी संख्या में 28 से भाग देने पर प्राप्त संख्या 
16 तथा शेष 21 हो तो संख्या ज्ञात करों  

28×16+21=469 

2. वह छोटी से छोटी संख्या जिसे 1560 में िोडने पर 
प्राप्त योगफल 14 से पूिणतया ववभाजित हो िाए । 

=1560

14
 तो भागफल 111 और शेष 6 

अब 14-6 =8Ans. 

3. वह छोटी से छोटी संख्या जिसे 8953 में घटाने पर 
प्राप्त संख्या 21 पूिणतया कट िाए। 

=  
8953

21
 शेष 7 प्राप्त होता  

4. 5 अंको की सबसे छोटी सखं्या िो 335 से 
पूिणतया कट िाए ? 

भाज्य + (भािक - शेष) 

10000+(335-285)=10050 

5. 4 अंकों की बडी से बडी संख्या िो 88 से पूिणतः 
कट िाऐ । 
9999

88
 = भाज्य - शेष 

9999-55=9944 

6. 2,3,4,5,6 में प्रत्येक से ववभक्त होने वाली छोटी 
संख्या िो पूिण वगण हैं ? 

2,3,4,5,6 का ल. स. =60 

60 = 2 × 2 × 3 × 5 इसे पूिण वगण बनाने के जलए 
3 × 5 का पुनः गुिा करना होगा 
2×2×3×5×3×5=900  

अंको के मानवास्तववक / िातीय / अंवकत या शुद्ध 
मान (Actual Value)वकसी संख्या का वास्तववक 
मान हमेशा म्मस्थर रहता । 

8748 में 8 के दोनों स्थानों का वास्तववक मान - 8 
ही रहेगा  

स्थानीय मान (Place Value)- 

8768 में 8 का स्थानीय मान  

8 

   8000 

संख्याओ ंकी विभाज्यिा की जॉंच :- 

2 से भाजकिा का ननयम- जिस संख्या के अंकों 
के अंत में  0,2,4,6,8 हो तो वह संख्या 2 से भाज्य 
होती है 

जैसे :-4350, 4258, 567084 

3 से भाजकिा का ननयम–जिस संख्या के अंकों के 
योगफल में 3 का पूरा-पूरा भाग चला िाये तो वह 
संख्या 3 से भाज्य होती है 

जैसे:-85761, 8+5+7+6+1 =27, यहाँ 27, 3 से 
ववभाजित है तो यह संख्या भी भाज्य होगी। 
उदाहिण- 711 
7+1+1=9 
711 divided by3 
111 
1+1+1=3 
111divide by 3 
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4 से भाजकिा का ननयम– जिस संख्या के इकाई 
व दहाई के अंकों में 4 का पूरा-पूरा भाग चला िाय े
तो वह संख्या 4 से भाज्य होगी । 

जैस े:-15396, यहाँ 96, 4 से पूरी तरह भाज्य है तो 
यह संख्या भी 4 से पूरी तरह भाज्य होगी। 

5 स ेभाजकिा का ननयम- जिस सखं्या के अंत में  
0 या 5 हो तो वह संख्या 5 से पूरी तरह ववभाजित 
होगी। 

जैसे:-85790, 12625 

6 से भाजकिा का ननयम- िो संख्या 2 व 3 से 
पूरी तरह ववभाजित हो तो वह संख्या 6 से भी 
ववभाजित होगी। 

जैसे:-5730, 85944 

7 से भाजकिा का ननयम- दी गयी संख्या के इकाई 
अंक को दोगुना करके शेष सँख्या में से घटाते है यदद 
शेष संख्या 7 से कट िाये तो वह 7 से भाज्य हो 
िाएगी । अन्यथा नही 

जैसे:-16807, में से 7 को दोगुना 14 घटाने पर 
1680-7×2=1666, 166-6×2=154, 15-4×2=7 अतः 
यह संख्या 7 से पूिणतः भाज्य है। 

यदद कोई संख्या समान अंको की पुनरावृजि से 6 
अंको तक हो तोवह संख्या 7 से ववभाजित होगी। 
िैसे- 444444 

8 से भाजकिा का ननयम- जिस संख्या के 
इकाई,दहाई व सैकडा के अंको में 8 का पूरा-पूरा 
भाग चला िाए तो वह संख्या 8 से ववभाजित होगी। 

जैसे:-73584 में 584, 8 से ववभाजित है तो यह 
संख्या भी 8 से ववभाजित होगी। 

9 से भाजकिा का ननयम- जिस संख्या के अंको 
के योग में 9 से पूरा-पूरा भाग चला िाए तो वह 
संख्या 9 से भाज्य होगी । 

जैसे:-47691, 4+7+6+9+1=27 

27, 9 से भाज्य है तो यह संख्या भी 9 से भाज्य 
होगी। 
Ex:- अगर संख्या 653𝑥y ,90 से ववभाजित है तो 
𝑥+y का मान ननकाले ? 

(a) 2 
(b) 3 
(c) 4 
(d) 6 

Ans.(c) 4 

क्योंकक 90 = 9× 10 

अि:653𝑥y , 10 स ेभी ववभाजित होगाइसजलए y = 
0 

9 की ववभाजियता िाँच ने के जलए - 

6+ 5+ 3+ x+ 0= (14 + x)ववभाजित होगा 9 से 
यदद x =4 होगा तब   

अत: 𝑥+ y= 4+ 0= 4Ans. 

11 से भाजकिा का ननयम- जिस संख्या के सम 
स्थानों के अंको और ववषम स्थानों के अंको का अंतर 
0 या 11 से ववभाज्य हो तो वह संख्या 11 से ववभाजित 
होगी। 

जैसे:-95744 (9+7+4)-(5+4)=20-9=11 

इनका अंतर 11 से भाज्य है तो यह संख्या भी 11 से 
भाज्य होगी। 

Note:-यदद कोई संख्या 6 बार एक ही अंक की 
पुनरावृजि से बनी हो तो वह संख्या 3, 7, 11, 13 व 
37 से पूिणतः ववभाजित होती है। 

Q.यकद एक 5 अंकीय सखं्या 676xy 3, 7 औि 11 
से विभाज्य िो (3x – 5y) का मान ज्ञाि कीजजए 
1                       (SSC-2021) 

1. 9 
2. 11 
3. 10 
4. 7 

Ans.(1) 9 
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676xy,3,7 और 11 से ववभाज्य है।  

क्योंवक 676xy3,7 और 11 से ववभाज्य है, तो यह 3,7 
और 11 के लघुिम समापवत्यण(LCM) स ेभी ववभाज्य 
होगा।  

भाज्य = भािक x भागफल + शेषफल  

(3,7,11) LCM = 231  

5 अंकों की सबसे बडी सखं्या 67699 लेकर उसे 
231 से भाग देने पर।  

 67699 = 231 x 293 +16  

= 67699 = 67683 + 16 = 

 67699 - 16 = 67683 (231 से पूिणतः ववभाज्य)  

:. 67683 = 676xy (िहाँ x = 8,y = 3)  

(3x - 5y) = 3×8-5×3 = 24 - 15 = 9 Ans 

 

इकाई अंक कैसे ननकाल े

जिस संख्या का इकाई अंक 0,1,5,6 हो उसका इकाई 
अंक सेम यही रहेगा । 

- 0,1,5,6 के अततररक्त दूसरा हो तो  

िैसे (352)67 का इकाई अंक 

Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 

II-1 कम करके 4 का भाग देंगे 66

4
 

III -4 का भाग देकर शेष ननकालेंगे - 66

4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अंक देखेंगे - 2 

V - अब 2 की बात (शेष +1) चढ़ाऐंगे 

VI - यही हमारा इकाई अंक हैं - (2)3 = 8 

 

 

इकाई अंक कैसे ननकाल े:- 

वकसी संख्या का इकाई अंक ज्ञात करने के जलए दी 
हुई संख्याओ ंके इकाई अंकों की गुिा करते हैं |  
उदाहरि :- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई 
अंक क्रमश: 8, 7, 2, 4 हैं जिनका गुिा करने पर 
हमें 448 प्राप्त होता है जिसके इकाई का अंक 8 है 
| अतः 128 × 287 × 542 × 54 का गुिा करने पर 
गुिनफल में इकाई का अंक 8 होगा | 
Note :- ऐसे प्रश्नों को सरल तरीके से करने के जलए 
पहले कोई दो संख्याओ ं के इकाई अंकों की गुिा 
करते हैं और प्राप्त गुिनफल में इकाई अंक को 
अगली संख्या के इकाई के अंक से गुिा करते हैं | 
और यही प्रवक्रया दोहराते हैं | 

 
जैस े:- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई अंक 

क्या है ? 
= 8 × 7 × 2 × 4 (128 × 287 × 542 × 54 में 

इकाई अंक लेने पर) 
= 56 × 2 × 4 (प्रथम दो का गुिा करने पर ) 
 = 6 × 2 × 4 (56 में इकाई का अंक लेने पर ) 
= 12 × 4 (प्रथम दो का गुिा करने पर ) 
= 2 × 4  (12 में इकाई का अंक लेने पर ) 
= 8  (यही 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई का 

अंक है) 
घािांक िाली संख्याओ ं में इकाई अंक ज्ञाि 
किना- 
जिस संख्या का इकाई अंक 0,1,5,6 हो उसका इकाई 
अंक सेम यही रहेगा । 
- 0,1,5,6 के अततररक्त दूसरा हो तो  
जैसे (352)67  का इकाई अंक 
Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 

II-1 कम करके 4 का भाग देंगे 66

4
 

III -4 का भाग देकर शेष ननकालेंगे - 66

4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अंक देखेंगे - 2 
V - अब 2 की बात (शेष +1) चढ़ाऐंगे 
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हल:12 महीने का ििेन = Rs. 90 + 1shirt 

9 महीने का ििेन = (Rs. 90 + shirt) ×
9

12
 

90 ×
3

4
 + 3

4
 shirt  

65 + shirt = 135

2
 + 3

4
 shirt 

2.5 = 1

4
 shirt  

Shirt = Rs. 10 

प्रश्न 12. ककसी पपकननक पाटी के प्रत्येक सदस्य 
ने उिन ेरूपयों के दोगुने रूपये कदय े जजिने कक 
कुल सदस्य थे औि इस प्रकाि कुल 3042 रूपये 
एकव्र ि हुए, िो उस पाटी में उपस्थस्थि सदस्यों की 
संख्या थी।  

(a) 2    (b) 32 

(c) 40   (d) 39 

हल: (माना वपकननक पाटी में कुल सदस्यों की 
संख्या है) 

= 2 𝑥 (प्रत्येक व्यनक्त का योगदान)  

According to question 

(2 𝑥)( 𝑥) = 3042 

2 𝑥 2 = 3042 

𝑥 2 = 1521 

𝑥 = 39 

प्रश्न 13. 𝟖

𝟐𝟓
, 𝟕

𝟐𝟑
, 𝟏𝟏

𝟐𝟑
, 𝟏𝟒

𝟓𝟑
ननम्न में स ेसबस ेाोटी नभन्न 

कौन सी है।  

(a) 8

25
   (b) 7

23
 

(c) 11

23
   (d) 14

53
 

हल: 
8

25
, 7

23
, 11

23
, 14

53
 

(184), (175) 

  
8

25
 7

23
 = 8

25
> 7

23
 

(371), (322) 

  
7

23
 14

53
 = 7

23
> 14

53
 

So 14

53
 is smallest. 

प्रश्न 14. 𝟐

𝟑
, 𝟓

𝟔
, 𝟏𝟏

𝟏𝟓
 एवं 𝟕

𝟖
 में सबस ेबडी नभन्न सखं्याह?ै 

(a) 7

8
   (b) 11

15
 

(c) 5

6
   (d) 2

3
 

हल : 
2

3
, 5

6
, 11

15
&7

8
 

7

8
 is largest among 2

3
, 5

6
&7

8
  (2

3
, 5

6
&7

8
में7

8
बडी णभन्न 

है) 

Now compare (तुलना करने पर)  

(105) (88)  

7

8
 11

15
 

So 7

8
 is largest. 

प्रश्न 15. एक संख्या को 555 तथा 445 के योग से 
ववभाजित करने पर भागफल उसके अन्तर के दोगुने 
के बराबर आता हैं ! और शेषफल 30 आता हैं 
तदनुसार संख्या बताएं ? 

=555+ 445= 1000 

=555 – 445= 110× 2 = 220 

= भाज्य = (भािक× भागफल + शेषफल) 

= 𝑥= 1000× 220 + 30 

𝑥 = 220030 
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प्रश्न 16. 1,-1,2,-2,1,-1,2,-2 अनुक्रम का 507 वाँ 
पद होगा ? 

4 पदों के बाद repeat हो रही है  

505वाँ  पद  = -2 

506वाँ पद = (-1) 

507वाँ पद = 2 

प्रश्न 17. यदद वकसी समान्तर श्रेिी का चौथा पद 14 
हो और 12 वा पद 70 हो तो पहला पद क्या होगा ? 

-7,0 ,7,14 -------70 

              56 

सावणअंतर= 56 

8 
 = 7 

पहला पद = -7 

प्रश्न 18. 1,3,5,7 ---- 99 और 128 को परस्पर गुिा 
वकया गया तब प्राप्त गुिनफल के अन्त में शून्यों की 
संख्या बताइए ? 

1× 3 × 5 --------99× 128  

1 से 99 तक 5 को गुिि है = 12 

512×27 = शून्यों की संख्या = 7 

प्रश्न 19. यदद 12+22+ 32+ ----- + n2= 
𝑛(𝑛+1)(2𝑛+1)

6 
 

12+ 32+ 52+ ---- + 192का मान  

= 19 × 20 × 39  

6 
 = 2470 

प्रश्न 20.47.2506= 4A+ 7 

𝐵 
 + 2C + 5 

𝐷 
 + 6E तो 

5A+ 3B+ 6C+ D+ 3E का मान हैं !  

= 40+ 7+ .2+ 0.05+ 0.0006 

= 4A = 40, 7 

𝐵 
 = 7, 2C= .2 

A= 10       B= 1       C= .1 
5  

𝐷  
 = 0.05  

6E= 0.0006 

E= 0.0001 

D= 5  

.05  
 = 100 

then 5A + 3B+ 6C+ D+ 3E 

= 5× 10 + 3× 1 + 6×.1+100+ 3×.0001 

= 153. 6003 

 प्रश्न 21.वह संख्या जिसे 10 से भाग देने पर 9, 
9से भाग देने पर 8 तथा 8 से भाग देने पर 7 शेष 
रहे हैं  

 

10𝑥    4    9   y z    8z    7 
     9               8              7 
𝑥= 10× 143 + 9, y= 9×15+8 z= 1×8+ 7 
   =  1439             =  143          =  15 
a,b,c → 𝑥, y, z 
(a- 𝑥) = (b-y) = (c-z) 
10,9,8 का LCM = 360 
HCF= 1 
360 – 1= 359. 
 
प्रश्न 22.यदद 𝑥 एक वास्तववक संख्या है तो (𝑥 2 –
𝑥+1) का ननम्नतम मान होगा? 
= 4𝑎𝑙 −𝑏  

4𝑎  
 = 4(1)×(1)−(−1)  

4 ×1 
 

= 3 

4  
 

प्रश्न 23.यदद p तथा q अंक ननरुवपत करते हो तो 
कथन 5p9+ 327+ 2q8 = 1114 में q का सम्भव 
अनधकतम मान क्या होगा ? 
= 5p9 
  327 
 2q8 
11(2+ p+q)4  then q= 7 
 
प्रश्न 24. 2,3,6,7,14 ---- अगला पद है  
= 15 Ans  
प्रश्न 25.यदद𝑥  एक ऐसा अंक हैं ! जिसके कारि 
5824 𝑥, 11 से ववभाजित वकया िा सकता है तो 
xकौनसाअंक है ? 
⇒ 5824 
⇒(5 + 2+ 𝑥 )– (8+4) 
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(8) 23 का सबसे छोटा गुिि ज्ञात कीजिए जिसमें 
18,21,24 से भाग देने पर क्रमशः 7,10,13 शेष 
बचे ? 

Ans. (18 – 7) = (21-10)= (24 – 13) = 11 

18, 21, 24 का LCM = 504 

504 – 11 =  493 संख्या  

गुिि= 3013 

(9) दो संख्याओ ंके HCF व LCM क्रमशः 11 व 385 
हैं ! तो संख्या होगी ? 

Ans. 11a × 11b   =  11× 385  

      ab  = 35 

संख्याएँ 5× 7  

 =  55, 77  या    11, 385 

(10) दो संख्याओ ंका HCF व LCM क्रमशः 16 व 160 
है तो पहली संख्या 32 तो दूसरी संख्या होगी ? 

Ans.  HCF× LCM  = पहली× दूसरी  

        16× 160   =  32× n  

      n     =  16 × 160 

32 
 

      n     = 80 

(11) मान लीजिए N बडी से बडी संख्या है जिसमें 
1305, 4665, 6905 को भाग देने पर प्रत्येक 
दशा में समान शेष रहता है N के अंकों का योग 
होगा ? 

Ans. 4665 - 1305 = 3360 1120× 3 

     6905 - 4665 = 2240 1120× 2  

     6905 – 1305 = 5600 1120× 5  

        HCF= 1120 

अंकों का योग  = 1+ 1+ 2+ 0= 4 

 
 

अध्याय-3 
नभन्न एिं दशमलि  

 
पूणाांक को नभन्न में बदलना :-  वकसी पूिाांक संख्या 
को मनचाहे हर वाली णभन्न में बदला िा सकता है| 

िैसे यदद हम 23 को ऐसी णभन्न में बदलना चाहते 
हैं, जिसका हर 12 हो तो 23 को 23

1
 जलखकर अंश 

एवं हर में 12 से गुिा करेंगे | 

          23 = 23 ×12 

12 
 = 276 

12 
 

दशमलि नभन्नें – ऐसी णभन्नात्मक संख्याएँ जिनके 
हर 10 की घात में हो, दशमलव णभन्नें कहलाती हैं| 

  िैसे - 17

10 
 = 1.7 ,  23

100 
= 0.23 , 7 

1000
 = 0.007  

 णभन्न = अंश/हर , िहाँ अंश तथा हर प्राकृत 
संख्या है | 

 नभन्न के प्रकाि :- 

 उक्तचि (सम) नभन्न (Proper Fraction) : अंश 
< हि  
जिस णभन्न का अंश उसके हर से कम हो उसे सम 
या उजचत णभन्न कहते हैं, इसका मान हमेशा 1 से 
कम होता है | 
िैसे - 3

7
 , 23

27
 , 17

51
 

 अनुक्तचि (विषम) नभन्न (Improper Fraction) 
: अंश > हि  
जिस णभन्न का अंश उसके हर से बडा या बराबर 
हो, उसे ववषम या अनुजचत णभन्न कहते हैं | 
िैसे - 23

15
 , 18

9
 , 29

29
 

 नमश्र नभन्न (Mixed Fraction) : जजसमें पूणाांक 
ि नभन्न दोनों भाग हो | 
णभन्न िो एक पूिाांक और एक उजचत णभन्न से 
नमलकर बनी हो नमश्र णभन्न कहलाती है | 
िैसे -  23

5
  ,  21 5

23
 , 1093

7
 

 यौतगक नभन्न (Compound fraction):-  वकसी 
णभन्न का णभन्न, यौनगक णभन्न कहलाती है|  
िैसे- (

3

8
का 1

4
) 
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 लंगडा नभन्न – लंगडे णभन्न को हल करने के जलए 
सबसे नीचे वाले भाग से प्रारंभ करके ऊपर की 
तरफ हल करते हुए आना होता है | 
िैसे – 2 + 1

2− 
1

3+ 
1
4

⇒ 2 + 1

2− 
1

12+1
4

 

⇒ 2 + 1

2− 
1

13
4

⇒ 2 + 1

2− 
4

13

⇒ 2 + 1
26−4

13

 

⇒ 2 + 1
22

13

⇒ 2 + 13

22
⇒

44+ 13

22
⇒

57

22
 = 213

22
 

अनुक्तचि नभन्न को नमश्र नभन्न में बदलना – 

अंश
हर ⇒भागफल शेषफल

हर = (भागफल×हर)+शेषफल
हर = अंश

हर  

नभन्नों को जोडना/घटाना – 

 समान हर की म्मस्थतत में णभन्नों का िोड/बाकी=  
𝑎

𝑐
 + 𝑏

𝑐
 = 𝑎+𝑏

𝑐
 

 असमान हर की म्मस्थतत में LCM लेकर हल करते 
हैं | 

 नमश्र णभन्न की म्मस्थतत में पूिाांकों तथा णभन्नों का 
आपस में िोड/बाकी िारा सरल कर सकते हैं| 

नभन्नों का गुणनफल -   

 दी गई णभन्नों में अंश को अंश से तथा हर को हर 
से गुना करते हैं | पूिाांक ददए होने पर उसे णभन्न 
में बदलकर गुिा करते हैं | 
𝑎

𝑏
×𝑐

𝑑
 = 𝑎 × 𝑐

𝑏 × 𝑑
 = 𝑎𝑐

𝑏𝑑
 

नभन्नों का भाग –  

 दो णभन्नों के भागफल में भाग का जचन्ह गुिा में 
बदल देते हैं तथा आगे वाली णभन्न को उलट कर 
णभन्नों का गुिनफल करते हैं | 
𝑎

𝑏
 ÷ 𝑐 

𝑑
 = 𝑎

𝑏
×

 𝑑

𝑐
 = 𝑎𝑑

𝑏𝑐
 

 णभन्नों का LCM = अंशों का ल.स./हरों का म.स.  
 णभन्नों का HCF = अंशों का म.स./हरों का ल.स.  

दशमलि नभन्न –  

 ऐसी णभन्नें जिनके हर 10, 100, 1000 ... हो | 
 यदद वकसी णभन्न के हर में 10, 100, 1000 ... आदद 

हो तो उसके हर में जितने शून्य हों, अंश में दाईं 
और से उतने ही अंक नगनकर, दशमलव लगा देते 
हैं और हर हटा देते हैं | 

साधािण नभन्न को दशमलि नभन्न में बदलना – 
साधारि णभन्न से दशमलव णभन्न बनाने के जलए णभन्न 
के अंश में हर का भाग तब तक देते हैं िब तक भाग 
पूरा-पूरा न चला िाए | अथाणत् शेषफल शून्य बचे | 

उदाहरि :-    2

5 
 = 0.4 ,  14

25
=0.56  

दशमलि नभन्न को साधािण नभन्न में बदलना- दी 
गई दशमलव णभन्न को अंश में जलखें तथा हर में 
दशमलव बबिंदु के नीचे 1 के साथ उतनी ही शून्य 
लगाये जितने दशमलव बबिंदु के बाद अंक है | अब 
दशमलव बबिंदु को हटाकर प्राप्त संख्या को सरलतम 
रूप में जलखें | 

उदाहरि :- 0.8 =  8

10 
 = 4

5 
 

    6.16 =  616

100
 =  154

25 
 

नोट : दशमलव णभन्न के दायीं ओर अंत में चाहे 
जितने शून्य डाल दें, उसके मान में कोई फकण  नहीं 
आता | 

िैसे :-  0.9 = 0.90 = 0.9000  

#यदद वकसी णभन्न के अंश एवं हर दोनों में दशमलव 
स्थानों की संख्या समान हो तो दशमलव बबन्दु को 
हटाया िा सकता है | 

िैसे-    0.465

4.752  
 = 0465

4752
 = 465

4752
 

5.36985

47.25852
 = 536985

4725852
 

नोट:-वकसी पूिाांक संख्या को भी दशमलव के रूप 
में व्यक्त वकया िा सकता है | इसके जलए पूिाांक के 
बाद एक दशमलव बबिंदु डालकर मनचाही शून्य लगा 
सकते है |  िैसे  56 = 56.0 = 56.0000    

# यदद वकसी णभन्न के अंश तथा हर में दशमलव 
स्थानों की संख्या समान न हो तो उस संख्या के दाईं 
ओर शून्य लगाकर दशमलव के बाद वाले अंकों को 
समान बनाकर दशमलव हटा देते हैं | 

उदाहरि - 2.4 

5.64
 = 2.40 

5.64
 = 240 

564
 = 60 

141
 = 20 

47
 

5.743 

6.1
 = 5.743

6.100
 = 5743

6100
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Ans.  कुल खचण  = 1 

4 
+ 2  

3  
 = 11 

12 
 

 शेष  = 1 - 11  

12 
  = 1 

12  
 

= 1 

12  
 = 630 = 7560 रु.  

∵ वह 2  

3 
 भाग खचण करता है तो  7560 x 2  

3 
 

   = 5040 रु.  

दशमलि 

 

शांत दशमलव                       अशांत दशमलव 

 

आवती दशमलव          अनावती 
दशमलव   

5. 6777-----  5. 683245 

0.888-----   

18. 373737---- 

(1) नीचे ददये गए expression को solve करे ! 
38729 

6250 
+ 11 

128 
+ 27 

15625 
   

(a) 6.1298    
(b) 7. 3196011837   
(c) 6.2843055   
(d) 6.284307 
38729 

55 𝑋 2 
+11  

2 7 +
27  

5 6     

.------------5 

.--------------6 

.---------------7 

पुनिािृत्तत्त िाली नभन्न को साधािण नभन्न में 
बदलना:- 

1. पुनरावृजि (बार) वाली दशमलव णभन्नों को साधारि 
णभन्न में बदलने के जलए जितनी संख्याओ ंपर बार है 
तो उतने ही बट्टा में 9 जलख देते हैं | 

2. दशमलव के दाईं तरफ यानी दशमलव के बाद में 
जितने अंको पर बार नहीं है, उतने ही 0 बट्टा में 9 
के पीछे लगा देते है | 

3. दशमलव के बाद जितने अंक पर बार नहीं है, उसके 
पूरे मान कों पूरी संख्या में से घटा देते है और अंश 
के रूप में जलख देते है |  

4. उदाहरि :–  0.46 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.46 = 46−4 

90 
 = 42

90
 

( ∴ दशमलव के बाद 2 अंक है और एक पर बार है 
| अतः हर में एक 90 आया और बबना बार वाली 
संख्या (4) को 46 में से घटाकर अंश में जलखते है) 
 
उदाहरि :- 0.0123  को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.0123  = 123 

9990 
 

( बबना बार वाला 0 है अतः 123 में से 0 घटाने पर 
123 ही आया) और तीन अंकों पर बार है अतः 9 
तीन बार आया है | 
 
उदाहरि:- 7.54 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 7.54 = 754

99
 

(दशमलव के बाद के पूरे अंकों पर बार है इसजलए 
घटाने के जलए कुछ नहीं होगा, अतः 54 को ही अंश 
में जलखेंगे)  
∴ दो अंको पर बार है अतः हर में 9 दो बार आएगा 
तथा दशमलव के दाई तरफ आयी संख्या (7) 
भागफल के रूप में णभन्न के आगे आयेगी | 
 
उदाहरि :-  0.647 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.647 = 647−6 

990
 = 641

990
 

दो अंकों पर बार है अतः 9 दो बार आयेगा और 
दशमलव के बाद एक अंक (6) पर बार नहीं है अतः 
हर में एक 0 आयेगा | 
 
महत्त्वपूिण सूत्र  
⇒5.6या 5.666…..   या 56

9
या 52

3
या17

3
 

⇒ 2.43या 2.434343….. या 243

99
या241

99
 

⇒ 3.413या 3.413413 ….. या 3413

999
या3410

999
 

⇒ 4.52या 4.52222 ….. या 452−5

90
या 447

90
या407

90
 

⇒ 6.543या 6.5434343 …. या 6543−5

990
या 

6538

990
या6478

990
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⇒ 4.6145या 4.614545 …. या  46145 −61

9900
या 

46084

9900
 या 45684

9900
 

 
  कुा उदाहिण :- 
1. 0.7 = 7  

 9  
 

2. 0. 79= 79−7  

90  
=72  

 90 
 

3. 0.74 =74  

99  
 

4. 0.589= 589−5  

990 
 

5. 0.745=745  

999  
 

6. 0.589= 589−58  

900 
 

7. 0.83126= 83126  

99999 
 

8. 0.0869= 0869−086  

9000 
= 783  

9000  
 

9. 0.58= 58  

99  
 

10. √0. 037
3 = ?   

√
1 

33 

3  = 0.037 = 37

999
                111 

              = 37

27𝑋37
   3      37 

 

9×3×37                      999 

27×37                  9      ×    111 

 

11. 1

3
 =  0.3     = 1

27
 

12.  0.37 + 8.56+ 1.23= ? 
37

99
+8+56

99
+1+23

99
 

9 + 37+56+23

99
 

9+116

99
 

10+17

99
 

10+0.17  = 10.17 

13. 3.98 + 5.26 +16.31= ? 

=  3 + 98

99
 +5 +26

99
 +16 +31

99
 

    = 24 + 98+26+31

99
 

   =  24 +1 +56

99
 

   = 25 + 0.56 

= 25.56 

14.  2.6 – 1.9= ? 

  =  2 + 0.6 – 1 – 0.9 

   =  1 + 6

9
 - 9

9
 

       = 1 - 3

9
 

=6

9
 =  0.6 

15.  0.87 + 0.359= ? 
87

99
 +359

999
 

87𝑋111 + 359𝑋11

10989
 

= 1.23814723815 

16. 0.856 + 3.747+ 5.875= ? 

L.C.M (जितने पर बार है!)  2 digit पर बार  

X X X       X  X    X X X     2 digit  

0.856     5    6  5 6 5---- 1 digit  

3.747     4    74 7 4-- (22,1)- 

5.875     6   66 6  6---- Lcm 

10.4797   07  0  5   =2 

 10.47970    इतने digit बीच में   

17. 0.87+ 0. 359  = ? 
 L.C.M 

  .X X X X X X   X X X---- 

  0.8 7 8 7 8 7   8 7 8 7  

0.3 5 9 3 5 9     3 5 9 3  

1 .   2 3 8 1 4 7   2 3 8 

1 .238147 
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9. 0.54 , 1.8 तथा 7.2 का लघुिम समापवत्यण क्या 
हैं ? 

हल – 0.54, 1.8 , 7.2 का L.C. M. 

   = 54   

100  
,

18   

10  
,

72   

10  
    = अंशोंका L.C.M.

हरोंका H.C.F.
 

   = 216   

10 
  = 21.6  

10. 7   

13  
,

8   

15  
,

11   

13  
,

14   

23  
 में से सबसे छोटी णभन्न 

कौनसी  हैं ? 

हल-  भाग ववनध से   = 7 

13  
 = 0.538 , 

8   

15  
 = 0.533 , 11   

13  
 = 0.846 , 14   

23  
 = 0.608 

अत: सबसे छोटी णभन्न 8   

15  
 होगी! 

11. दो संख्याओ ंके योगफल तथा गुिनफल क्रमशः 
11 तथा 18 हैं ! उनकें  व्युत्कमों का योगफल होगा 
? 

हल – माना वक वे संख्याएँ  = 𝑥, y 

𝑥+ y = 11 

𝑥 y = 18 
1 

𝑥 
+

1 

𝑦 
  = 𝑥+𝑦 

𝑥𝑦 
  = 11  

18 
 

12. यदद𝑥 + 2 

3+
4 

5+
7 
6 

  = 10 तब 𝑥 का मान वकतना 

होगा ? 

हल –𝑥 +
2 

3+
4 

5+
7 
6 

 = 10= 𝑥+ 2 

3+
4 

37  
6 

 = 10 

= 𝑥+ 2 

3+
24 

37 

  = 10 

= 𝑥+ 2 
135 

37 

  = 10 

 = 𝑥+ 74 

135 
 = 10 

= 𝑥= 10- 74 

135 
 

= 1350−74  

135 
 = 1276  

135 
 

13. वकतने1  

6  
 नमलकर 412  

3  
 के बराबर होते हैं ?  

हल – माना वक 𝑥, 1  

6  
 नमलकर 412  

3  
 होते हैं ! 

𝑥 × 1  

6  
 = 412 

3 
  = 𝑥  

6  
 = 125  

3 
 

= 𝑥= 125 ×6  

3 
 

 = 𝑥= 250 

14. यदद एक णभन्न का अंश 20% बढ़ा ददया िाता 
है और उसके हर का 10% ह्रास वकया िाताहैं , 
तो णभन्न का मान हैं 16  

21  
 मूल णभन्नक्या होगी ? 

हल-  𝑥+ .2𝑥  

𝑦− .1 𝑦 
  = 16  

21  
 = 1.2𝑥  

.9𝑦 
 = 16  

21  
 

= 𝑥  

𝑦  
 = 16  

21  
×

9  

12  
 

∴
𝑥  

𝑦  
 =  

4  

7  
 

15.  यदद547.527  

0.0082 
  = 𝑥 हो , तो547527  

82 
 का मान 

ज्ञात कीजिए ? 

हल-   547.527  

.0082 
  = 𝑥 या 5475270 

82  
 

  = 𝑥= 547527  

82 
× 10 = 𝑥 

547527  

82 
  = 𝑥 

10  
 

Exercise 

1:  ककसी व्यक्ति की उम्र का 1/3 भाग यकद 18 
िषण है िो 27 िषण की उम्र ककस नभन्न के बिाबि 
होगी? 
 (a) 1/2 
 
 (b) 3/5 
 
 (c) 2/7 
 
 (d) 1/4 
Answer : ½ 
Solotion- let व्यनक्त की उम्र = x 
          Then 1/3*x =18 
               X= 18*3 = 54 
       27 वषण की उम्र णभन्न में = 27/54            
=1/2 
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अध्याय-8 
औसि 

(AVERAGE) 

 
औसि :-औसत एक ऐसी गणितीय मान 
या संख्या हैं िो दी गयी सखं्याओ ंके योगफल तथा 
दी गयी संख्याओ ंकी सखं्या के अनुपात से बनता 
हैं। 

औसि =  राजशयोंकायोग
राजशयोंकीसंख्या 

औसि ननकालन ेका ििीका:-ददए गए संख्याओ ंया 
मानो का औसत ज्ञात करना बहुत आसान हैं। इसके 
जलए हमे सभी संख्याओ ंको िोडना हैं। उसके बाद 
ददए गए मानों की संख्या से िोडे हुए पररिाम से 
भाग देना हैं। 
जैसे :- 
Ex:- 1, 2,3,4,5काऔसत ज्ञात कीजिए 1 
1+2+3+4+5

5
 = 15

5
 = 3Ans. 

⇒5 का भाग देन ेका ििीका  :- 
 वकसी संख्या में 5 का भाग देने के जलए इकाई के 
अंक के बाद (.) दशमलव लगा कर दुगुना करना 
चादहए !  
भाजकिा के ननयम के आधाि  पि  :-  
 अभाज्य संख्या- 2 , 3 ,5 , 7 ,11 ,13 ,-- 
 भाज्य  संख्या-  4 , 6 , 8 ,9 , 10 , 12 -- 
 मूल संख्या-  1 इसका  भाग  सभी  पूिण 

संख्या  में  चला  िाता  है ! 
Q.1 प्रथम पाँच अभाज्य संख्याओ ंका औसत  वकतना 
होता है ! 
 2+3+5+7+11 

5 
   =   28  

5 
  = 5.6  

Note:- 1 से 100 तक अभाज्य संख्या  =  25  
सबसे छोटी सम अभाज्य संख्या   =  2  

⇒ औसत ज्ञात करने के जलए ददए गए आँकडों 
को दो वगों में बाँट सकते हैं !  

I. अव्यिस्थस्थि संख्याओ ं का औसि :- िैस े
क्रमागत अभाज्य संख्या का औसत ज्ञात करने के 

जलए राजशयों को िोडकर , राजशयों की सखं्या का 
भाग देना पडेगा ! 

II. व्यिस्थस्थि संख्याओ ं के जलए औसि  :- यदद 
औसत  के जलए ददए गए संख्याओ ं में अन्तर 
समान हो तो अथाणत समान्तर श्रेिी की संख्याएँ 
हो तो उनका औसत  ज्ञात करने के दो अन्य तरीके 
–  

a)  दी गई संख्याओ ं के जलए औसत उनके संख्या 
ववस्तार के बीच में पाया िायेगा अथाणत मध्य वाली 
संख्या औसत होगी ! क्योंवक औसत का एक दूसरा 
नाम मध्यमान होता है ! – माध्य , समान्तर माध्य  

जैसे :-Ex:- 1, 2,3,4,5काऔसत ज्ञात कीजिए 1 
 बीच वाली संख्या औसत होगी = 3Ans. 
b) यदद दी गई संख्याओ ंकी 
श्रेिी लम्बी हो तो उसमें से बीच वाली संख्या 
मालूम करना कदठन होगा इसजलए औसत= 
प्रथम+अन्तन्तमसंख्या

2 
 से भी ज्ञात कर सकते हैं !  

औसि के सू्र  :- 

 प्रथम n प्राकृततक संख्याओ ंका औसत = (n + 
1)/2 

 n तक की प्राकृत संख्याओ ंका औसत = (n + 
1)/2 

 लगातार n तक की पूिण संख्याओ ंका औसत = 
n/2 

 n तक की सम संख्याओ ंका औसत = (n + 
2)/2 

 लगातार n तक की प्राकृत ववषम संख्याओ ंका 
औसत = (n + 1)/2 

 n तक ववषम संख्याओ ंका औसत = n 
 लगातार n तक सम संख्याओ ंका औसत = n + 
1 

 प्रथम n प्राकृत संख्याओ ंके वगों का औसत  
 = (n + 1) (2n + 1)/6 
 प्रथम n प्राकृततक संख्याओ ंके घनों का औसत  
 = n(n + 1)²/4 
 औसत से सम्बंनधत महत्वपूिण प्रश्नों को हल करने 
के जलए नीचे कुछ और सूत्र ददए गए हैं जिसकी 
मदद से प्रततयोगी एग्जाम में आए प्रश्नों को 
आसानी से हल कर सकते हैं। 
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1. यदद n क्रमागत सम या ववषम संख्याओ ंका 
औसत x हो तो 

 सबसे छोटी सम या ववषम संख्या = x – (n – 
1) 

 तथा सबसे बडी सम या ववषम संख्या =  
 x + (n – 1) 
2. वकसी संख्या x के लगातार n गुििों का औसत 

= x (n + 1)/2 
3. n₁तथा n₂राजशयों का औसत क्रमश: x₁तथा x₂हो, 

तो 
 (n₁ + n₂) राजशयों का औसत  
 = (n₁ x₁ + n₂ x₂)/(n₁ + n₂) 
4. n मात्राओ ंका औसत x के बराबर है, िब एक 

मात्रा हटा या िोड दी िाती है, तो औसत y हो 
िाता हैं। 

 घटाई गयी मात्रा का मान = n(x – y) + y 
 िोडी गयी मात्रा का मान = n(y – x) + y 
 
Q.2 50 और 100 के बीच आने वाली सभी 7 से भाजित 

संख्या का औसत   
 56    63   70   77   84    91    98  

 औसि=  77       56 +98  

2 
   = 154 

2 
  = 77  

Q.3    3   9    15    21    27  

औसि  =  15     3 +27  

2 
   =   15  

Q.4   7 के प्रथम चार गुिांकों का औसत ज्ञात कीजिए 
1   

  7 के प्रथम चार गुिांक=  7  , 14,21,28 
70  

4  
   =  17.5 या   35  

2   
  =  17.5 

Note :- 1 से n तक वगण संख्याओ ंका योग सतू्र  

  =  𝑛 (𝑛+1 )(2n+1 ) 

6 
 

Note :- 1 से n तक संख्या का योग  

             =  𝑛 (𝑛+1 )

2 
 

Q.5 1 से 50 तक अभाज्य संख्या  = 2 , 3 , 5 , 7 
, 11 , 13 , 17 , 19 , 23 , 29 , 31 , 37 , 41 , 43 
, 47    =    15 होती है !  

# यकद अलग – अलग समूहों की औसि दी गई 
हो िो उसका एक साथ औसि ज्ञाि किने का 
ििीका–  

सू्र   =  एकीक्रतयोग
कुलराजशयाँ  

Q.6  यदद 55 , 60 और 45 ववद्यातथियों  के तीन 
समूहों के औसत  अंक क्रमशः 50 , 55 और 60 हैं 
, तो सभी ववद्यातथियों को  नमलॉकर औसत अंक 
लगभग हैं –  

(a) 54.68   (c ) 55   
(b) 53.33 (d) उपरोक्त में से कोई नहीं  

Ans60 × 55 +55 × 50+45 × 60  

160 
   =  54.68  

Q.7𝑥 संख्याओ ंका औसत y है और y सखं्याओ ंका 
औसत 𝑥 है तदनुसार सभी संख्याओ ंका कुल औसत 
वकतना होगा ? 

Ans  𝑥𝑦 +xy  

𝑥+𝑦 
   = 2𝑥𝑦 

𝑥+𝑦 
 

Q.8 कृवष श्रनमक और नरेगा श्रनमक का अनुपात 5 
: 8 है ! यदद इनकी मिदूरी का  औसत  क्रमशः K 
और R  है तो सब का एक साथ योग ज्ञात करो ! 
राजशयोंकायोग
राजशयोंकीसंख्या     =  5 𝐾 +8 R 

13 
 

Q.9 कृवष श्रनमकों की औसत  वावषिक आय(रु. में)  
S है तथा अन्य श्रनमकों की वावषिक आय T है ! कृवष 
श्रनमकों की संख्या अन्य श्रनमकों की संख्या का 11 
गुिा है , तब सभी श्रनमकों की औसत माजसक आय 
(रु में ) होगी ! 

Ans.11 𝑆 +1 × T  

11+1 
    = 11 𝑆+𝑇 

12 
 

Q.10  50 संख्याओ ंका औसत 38 है ! यदद दो 
संख्याएँ अथाणत 45 तथा 55 हटा दी िाए तो शेष 
संख्याओ ंका औसत वकतना रह िाएगा ! 
Ans.  50 का योग   = 1900  

                 -100  ( 45 , 55) 
48 का योग = 1800  

 औसत    =   1800 ÷ 48    =  37.5  
Note  :- वकसी बडे समूह के दो अलग – अलग 
दहस्सों का औसत   → 
# यदद वकसी समूह का वववरि बताते समय एक 
व्यनक्त को छोड ददया िाये या डबल िोड ददया िाय े
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Q.18   5 लगातार सम संख्याओ ंका औसत  34 है 
तो वह संख्याएँ क्या होंगीं? 
34  
(छोटी)   30  32  औसत   36    38 (बडी) 
# वकन्ही लगातार संख्याओ ं में से पहली और 
अन्तन्तम संख्या का औसत उतना ही होता है जितना 
पूरे समूह का होता है !  
Q.19   1 से 100 तक की सम संख्याओ ंका औसत   
2+100 

2 
     =  51  

Q.20  1 से 100 के बीच पाई िाने वाली सम संख्या 
का औसत   

              =  2+98  

2 
   =   50 Ans  

Q.21  ‘m’ स ेआरम्भ होन ेवाले 5 क्रनमक पूिाांकों 
का औसत  n हैं ! तदनुसार, (m + 2) सेआरम्भ 
होने वाले 6 क्रनमक पूिाांकों का औसत क्या होगा ? 

(1) 
2 𝑛 +5  

2 
 (3)  (n + 3) 

(2)  ( 𝑛 + 2 )  (4) 2𝑛 +9  

2 
 

solution:- 
        m        n (Explain By Example) 
        5     6     7   8   9  
                 7   8    9   10   11   12  
                            9.5  औसत   

   =  2 × 7+5 

2 
     =   19  

2 
     = 9.5  

Q.22  वकन्ही 7 लगातार ववषम संख्याओ ंमें से दूसरी 
सबसे बडी संख्या 47 है तो औसत बताओ! 
37    39    41    43     45    47    49  
औसत   
# लगािाि संख्याओ ं के ककसी समूह में उसस े
िुिंि बडी या िुिंि ाोटी अन्य संख्याओ ं को 
शानमल किन ेपि औसि  में होने िाला बदलाि:- 
वकन्ही लगातार संख्याओ ंके समूह में 5 आगे की 
संख्याएँ या बडी संख्याएँ और शानमल करें तो औसत  
2.5 पद आगे खखसक िायेगा ! और तीन वपछली 
संख्याएँ शानमल करें तो औसत 1.5 पीछे खखसक 
िायेगा !  

Q.23   8 लगातार संख्याओ ंका औसत  11.5 है 
उसमें 3 आगे की संख्याएँ और शानमल कर दें तो 
औसत वकतना होगा !  
      11.5 + 1.5    =    13  
# यदद वकसी समूह की सभी संख्याओ ंको क्रमशः 
+3 , -4 , ×5 , ÷ 7  करें तो उसका औसत  भी 
उतना ही बदलेगा ! अथाणत िो बदलाव समूहों की 
प्रत्येक संख्या में वकया िाता है वही बदलाव औसत 
में भी होगा ! िैस ेवकसी समूह की सभी संख्याओ ं
में 18% वृनद्ध कर दी िाय ेतो उनके औसत में भी 
18% की वृनद्ध ही  होगी ! 
Q.24   एक समूह की 11 संख्याओ ंका औसत 28 
या उनमें से प्रत्येक में 𝑥 िोडने पर नया औसत 31 
हो गया तो 𝑥 का मान  
Ans 𝑥    =   3   होगा  
Note :- क्रनमक ववषम संख्याओ ंमें उनके बीच वाली 
संख्या औसत होती हैं !  
       योग     =   औसत  × आदमी संख्या  
#  Add और Remove के प्रश्नों में सदस्यों की सखं्या 
में बदलाव होता है ! इसजलए नये िुडने वाले व अलग 
होने वाले व्यनक्त का मान ज्ञात करने के जलए    
  बडा योग  -  छोटा योग  
Q.25  एक नाव में बैठे हुए 5 व्यनक्तयों का औसत 
भार 38 वकर्ग्ा है ! उसी नाव का और उसमें बैठे 
व्यनक्तयों  का औसत भार 52 वकर्ग्ा हैं ! तदनुसार 
उस नाव का भार वकतना हैं ? 

(1) 228 वकर्ग्ा   (3) 232 वकर्ग्ा  
(2) 122 वकर्ग्ा   (4) 242 वकर्ग्ा  

Solution : - 
            6 का योग  −  5 का योग  
    6 × 52− 5 ×  38    =  122 (नाव)  
#  Replace के प्रश्नों में समूह में सदस्यों की संख्या 
यथावत रहती है ! !  
सू्र  ⇒ आने वाला  = िाने वाला  ± समूहों में वृनद्ध 
/ कमी .  
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(2) 209   (4) 214  
Solution :-  
64 पाररयों के िोड में से 62 पाररयों का िोड घटा 
देने पर दो पाररयों का िोड यानन x+y बच िायगेा 
और दोनों पाररयों का अन्तर अलग से  
64 का योग      =  64 × 62   =  3968  
62 का योग    = 62 × 60     =   3720  
दोनों  पारी का योग  (x + y )  = 248  
दो पारी का अन्तर   ( x – y )  = 180  
             2𝑥      = 428  
𝑥       =  214  
             y       =    34  
अनधकतम पारी   = 214  
नू्यनतम पारी     =   34  
 
Q.34  एक बल्लेबाि ने 12 मैचों की 18 पाररयों में 
720 रन बनाये और 6 बार आउट हुआ ! बल्लेबािी 
औसत  क्या होगा !  

 बल्लेबािी औसत   =  कुलरन
कुलआउट   = 720 

6 
 

                           = 120 रन  
Note :-   बल्लेबािी औसत  ज्ञात करने के जलए 
बनाये गय ेकुल रनों में बल्लेबाि जितनी बार आउट 
हुआ उसका भाग देना पडता है !  
Q.35  एक गेंदबाि 24 मैचों की 36 पाररयों में 120 
over फें कते हुए 900 रन ददए और 30 ववकेट जलए 
! 

गेंदबािी औसत  =  रन
ववकेट   = 900 

30 
  =  30  

Note :-  वकसी गेंदबाि िारा ददए गए रनों की 
संख्या में जलए गए ववकेटों की संख्या का भाग देने 
पर गेंदबािी औसत  प्राप्त होता है !  
Q.36   एक गेंदबाि का गेंदबािी औसत  12 रन / 
ववकेट हैं 1 और उसके िारा कुल 40 ववकेट जलए गए 
तो उसके िारा ददए गए रनों की संख्या क्या है!  
Ans      12 × 40   =  480 रन  

#   गेंदबािी औसत को ववकटों से गुिा करने पर 
रनों की संख्या का योग प्राप्त होगा !  
Q.37  एक वक्रकेट खिलाडी ने जिसका गेंद फें कने 
का औसत  24.85 रन प्रतत ववकेट था , एक मैच 
में 52 रन देकर 5 ववकेट गवाए , उसके बाद उसका 
औसत 0.85 रन कम हो गया तब अन्तन्तम मैच 
खेलने तक उसके िारा नगराए गए ववकेटों की संख्या 
क्या थी ? 
Solution  :-  
माना नगराये गए ववकेट =𝑥 
𝑥 × 24.85 + 52   =  (𝑥 +5) × 24  
      24.85𝑥 + 52 = 24𝑥 +120  
0.85𝑥    =  68  

𝑥      = 6800 

85 
 

                       =  80  
खेलने से पहले  𝑥 =  80  
खेलने के बाद  𝑥 + 5  =  85  
 
Q.38 एक वक्रकेट खिलाडी का गेंदबािी का औसत  
12.4 था ! िब वह अपने अन्तन्तम मैच में 26 रन 
देकर 5 ववकेट लेता है , तो उसके गेंदबािी के औसत 
में 0.2 अंकों का सुधार आ िाता हैं ! अन्तन्तम मैच 
से पहले उसके िारा जलए गए  ववकेटों की संख्या थी 
!  

(1) 125   (3) 175  
(2) 150   (4) 200  

Solution :-  
𝓍 ×12.4  + 26   =  (x + 5 ) 12.2  
12.4 𝑥  + 26   =  12.2𝑥 + 61 . 0  
        0.2𝑥    =  35  
𝑥   =   175  
𝑥 + 5   =  180  

𝑺𝒐𝒎𝒆 𝒕𝒓𝒊𝒄𝒌 , 𝐟𝐨𝐫𝐦𝐮𝐥𝐚 
#  स्ट्ट्राइक रेट  = रन

खेलीगईगेंदे ×  100 
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# खेली गई गेंदे  = रन
स्ट्ट्राइकरेट × 100  

# बल्लेबािी औसत   =   कुलरन
वकतनीबारआउटहुए 

# गेंदबािी औसत    = कुलरन
वकतनेववकेटजलए 

 
SomeExamples 

(1) 11 संख्याओ ंका औसत  10.8 है ! यदद पहली 6 
संख्याओ ं का औसत 10.4 और आखखरी 6 
संख्याओ ंका औसत 11.5 है तो बीच की संख्या हैं 
? 

हल→  माना संख्या है = 𝑥 

𝑥= 10.4 × 6 + 11.5 × 6 = 10.8 × 11  

𝑥 = 12.6 Ans  

(2) 14 छात्रों के प्राप्तांकों का औसत  71 था लेवकन 
बाद में पता लगा वक एक छात्र के प्राप्तांक 56 के 
बिाय 42 और दूसरे के 32 के बिाय 74 चढ़ा 
ददए गए थे अत: सही औसत  बताइए ? 

हल→  प्राप्तांक= (56+ 32) ( 42+ 74) 

 88        116 

     116 – 88  = 28= 28

14
 = 2  

∵ 14 छात्रों में 2 औसत ज्यादा दे ददया तो हम पूिण 
औसत  से कम कर देने 14 छात्रों का औसत  = 71 

∴  71 – 2= 69 

2 Method  

सही औसत  =गलतऔसत + ⌊
सदहमान−उपलब्धमान )

कुलअवयव ⌋ 

       = 71+ ⌊
(56+32)−(42+74)

14 
⌋ 

    = 71+ ⌊
−28 

14 
⌋ 

     = 69 Ans. 

(3) कोई कम्पनी प्रततमास िो वसु्तएँ बनाती है उसका 
औसत पहले 3 मदहने का 4000 है अगले 9 मदहने 
में प्रततमास औसत न में वकतनी वस्तुएँ बनाये 

तावक पूरे वषण में वसु्तओ ं का प्रततमास औसत  
4375 हो ? 

हल→  3 मदहने का औसत  = 4000 

      1 वषण का औसत     = 4375 

9 मदहने का औसत  = ⌊
1 वषणकाऔसत −3 मदहनेकाऔसत 

9 
⌋ 

   = ⌊
12 × 4375−3 × 4000 

9 
⌋ 

   = 4500 Ans. 

 

(4) वकसी कक्षा में 30 लडकों की औसत आयु 15 वषण 
है एक लडके ने जिसकी आयु 20वषण की है कक्षा 
छोड दी और उनके स्थान पर दो और लडके कक्षा 
में आये जिनकी औसत आयु में 5 वषण का अन्तर 
है यदद सभी लडकों की औसत  आयु 15 वषण हो 
िाये  तो नए आने वाले लडकों में छोटे की आयु 
हैं? 

हल→  एक छात्र के िाने के बाद औसत  

= (30× 15 -20) = 430 

दो नए छात्र आने के बाद औसत   

              = ( 31× 15) = 465 

 दोनों छात्रों की आयु = 465 – 430= 35 

∵ दोनों की आयु का अन्तराल = 5 

   x – y =  5 

   x+ y = 35 

  x= 20, y= 15 

अत: छोटे की आयु = 15 वषण Ans  

(5) वकसी परीक्षा में 120 प्रत्याजशयों िारा प्राप्त अंकों 
का औसत  35 है उतीिण प्रत्याजशयों िारा प्राप्त 
अंकों का औसत  39है और अनुतीिण प्रत्याजशयों 
िारा प्राप्त अंकों का औसत 15 है परीक्षा में उतीिण 
प्रत्याजशयों की संख्या वकतनी हैं ? 

 

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

 उत्तोलक के प्रकार - उत्तोलक िीि प्रकार के होिे 
हैं - 

 

 प्रर्म श्रेणी का उत्तोलक - इस वगा के उत्तोलकों 
में आलंब F आयास E िथा भार W के बीच में 
ल्वस्थि होिा हैं । इस प्रकार के उत्तोलकों में यांब्र्त्रक 
लाभ 1 से अनधक, एक के बराबर िथा 1 से कम भी 
हो सकिा हैं । इसके उदाहरण हैं - कैं ची, कपलाि, 
जसिंिासी, कील उिाड़िे की मिीि, िीि झूला, 
साइककल का रेक, हैंड़ पम्प । 

 

 दििीय श्रेणी का उत्तोलक - इस वगा के उत्तोलक 
में आलंब F िथा आयास E के बीच भार W होिा 
हे। इस प्रकार के उत्तोलकों में यांब्र्त्रक लाभ सदैव 
एक से अनधक होिा हैं । इसके उदाहरण है। - सरॉंिा, 
िींबू निचोड़िे की मिीि, एक पदहए की कूड़ा ढोिे 
की गाड़ी आदद । 

 

 िृिीय श्रेणी का उत्तोलक - इस वगा के उत्तोलकों 
में आलंब F भार W के बीच में आयास E होिा है। 
इसका यांब्र्त्रक लाभ सदैव एक से कम होिा हैं । 
उदाहरण - जचमटा, ककसाि का हल, मिुष्य का हाथ। 

 

 गुरूत्त्व केन्द्र (Centre of Gravity) – ककसी वस्तु 
का गुरूत्व केन्द्र, वह ब्र्बन्दु हैं िहॉं वसु्त का समस्त 
भार काया करिा हैं, चाहे वसु्त जिस ल्वस्थति में रिी 
िाए । वस्तु का भार गुरूत्व केन्द्र से ठीक िीचे की 
ओर काया करिा हैं । अिः गुरूत्व केन्द्र पर वसु्त के 
भार के बराबर उपररमुिी बल लगाकर हम वस्तु को 
संिुजलि रि सकिे हैं  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

अध्याय – 3 
गुरूत्वाकर्ाण 

 
 सावाब्र्त्रक गुरूत्वाकर्ाण (Universal Gravitation) 

- रह्ांण्ड़ में प्रत्येक कण या कपण्ड़ प्रत्येक दूसरे 
को कण या कपण्ड़ को केवल अपिे द्रव्यमाि के 
कारण ही आककर्िि करिा हैं । ‘‘क्रमि: 𝑚1 व 
𝑚2 द्रव्यमाि वाले दो कपण्ड़ों के मध्य, िो कक दूरी 
पर ल्वस्थि हैं, लगिे वाला आकर्ाण बल  

 𝐹 = 𝐺
𝑚1×𝑚2

𝑟2  होिा है, िहां G एक नियिांक है 
जिसे सावाब्र्त्रक गुरूत्वाकर्ाण नियिांक कहिे हैं । 
और जिसका माि 6.67 × 10−11  नू्यटि मीटर2 
/ ककग्रा2 होिा हैं’’, इसे नू्यटि का गुरूत्वाकर्ाण 
नियम कहिे हैं । 

 ग्रहों की गति से सम्बन्धिि केप्लर के नियम 
(Kepler’s laws of Flanetary Motion) 

 प्रत्येक ग्रह सूया के चारों और दीघावृत्ताकार 
(elliptical) किा (orbit) में पररक्रमा करिा हैं 
िथा सूया ग्रह की किा के एक फोकस ब्र्बन्दु पर 
ल्वस्थि होिा हैं । 

 प्रत्येक ग्रह का िेत्रीय वेग (area velocity) नियि 
रहिा हैं । इसका प्रभाव यह होिा हैं कक िब ग्रह 
सूया के निकट होिा हैं िो उसका वेग बढ़ िािा 
है। और िब वह दूर होिा है िो उसका वेग कम 
हो िािा हैं । 

 सूया के चारों और ग्रह एक चक्कर जिििे समय 
में लगािा हैं, उसे उसका पररक्रमण काल (T)  
कहिे हैं । पररक्रमण काल का वगा (𝑇2) ग्रह की 
सूया से औसि दूरी (r)के घि (𝑟3) के 
अिुक्रमािुपािी होिा हैं, अथााि्  𝑇2 𝑎 𝑟3 इसका 
प्रभाव यह होिा हैं कक सूया से अनधक दूर के ग्रहों 
के पररक्रमण काल भी अनधक होिे हैं । 
 

गुरूत्वीय त्वरण ि भार (Gravitational 
Acceleration and Weight) 

 िब पृथ्वी ककसी वस्तु पर अपिा गुरूत्वीय बल 
लगािी है िो वसु्त में भी त्वरण उत्पन्न हो िािा है 
जिसे गुरूत्वीय त्वरण कहिे है। और g से प्रकट 
करिे हैं । पृथ्वी पर स्विंत्र रूप से नगरिे वाली 
प्रत्येक वस्तु का त्वरण g होिा हैं, चाहे वसु्त 
द्रव्यमाि कुछ भी हो । इसका माि 9.8 मीटर प्रति 
सेकण्ड़2 होिा हैं । 

166
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 यदद हम पृथ्वी से ऊपर ककसी पवाि पर िाएं िो g 
कम हो िाएगा । यदद हम चन्द्रमा पर पहंुचे िो वहा 
g 1/6 रह िाएगा । अिः चन्द्रमा पर वस्तु का भार 
भी पृथ्वी की िुलिा में 1/6 रह िािा हैं । यदद हम 
ककसी गहरी िाि में पृथ्वी के िींचे िाएं िो भी g 
का माि कम हो िाएगा । पृथ्वी के केन्द्र पर िो g 
का माि िून्य हो िािा हैं, अिः वस्तु का भार भी 
िून्य हो िािा हैं । 

 g  के माि मे पररविाि - g का माि पृथ्वी के धु्रवो 
पर महिम एवं कवरु्वि रेिा पर नू्यििम होिा हैं । 

 g का माि पृथ्वी के घूणाि गति बढ़िे पर कम होिा 
हैं एवं घूणाि गति घटिे पर बढ़ िािा हैं । 

 पृथ्वी की सिह से ऊपर या िीचे िािे पर g का 
माि घटिा हैं । 

 ककसी जलफ्ट में कपण्ड़ का भार - िब जलफ्ट ऊपर 
की ओर िा रही है िो उसमें ल्वस्थि व्यनक्त को अपिा 
भार बढ़ा हुआ महसूस होिा हैं । यदद व्यनक्त का 
द्रव्यमाि m  हो िथा जलफ्ट का ऊपर की ओर त्वरण 
a हो िो इस ददिा में व्यनक्त का भार w=mg + ma 

 िब जलफ्ट िीचे की ओर आ रही हो, िो व्यनक्त को 
अपिा भार घटा हुआ महसूस होिा हैं । यदद िीच े
उिरिे समय जलफ्ट का त्वरण a हो िो व्यनक्त का 
w=mg-ma 

 यदद जलफ्ट का िार टूट िाए िो वह एक मुक्त कपण्ड़ 
की भांति गुरूत्वीय त्वरण से िीचे नगरिी हैं। इस 
ददिा में उसमें ल्वस्थि व्यनक्त को अपिा भार िून्य 
प्रिीि होगा । यह भारहीििा की अवस्था है।। 

 यदद िीचे नगरिे समय जलफ्ट का त्वरण, गुरूत्वीय 
त्वरण से अनधक हो, िो व्यनक्त जलफ्ट की सिह से 
उठकर उसकी छि पर िा लगेगा । 

 िब जलफ्ट एक समाि वेग से ऊपर या िीचे चलिी 
है िो व्यनक्त के अपिे भार में कोई पररविाि प्रिीि 
िहीं होिा । 

 उपग्रह (Satellite) - ककसी ग्रह के चारों ओर 
पररक्रमा करिे वाले कपण्ड़ को उस ग्रह का उपग्रह 
कहिे हैं । उदाहरण के जलए, चन्द्रमा पृथ्वी का एक 
प्राकृतिक उपग्रह हैं । 

 उपग्रह की किीय चाल (Orbital speed of a 
satellite) –  उपग्रह की किीय चाल 𝑣0 उसकी 
पृथ्वी िल से ऊंचाई h पर निभार करिी हैं । उपग्रह 
पृथ्वी िल से जिििा अनधक दूर होगा, उििी ही 
उसकी चाल कम होगी । उपग्रह की किीय चाल 
उसके द्रव्यमाि पर निभार िहीं करिी है। । एक ही 

ब्र्त्रज्या की किा में भभन्न - भभन्न द्रव्यमािों के उपग्रहों 
की चाल समाि होगी । पथृ्वी के सवाानधक निकट 
पररक्रमा करिे वाले उपग्रह की किीय चाल 8 
ककमी/सेकण्ड़ हैं । 

 

 पलायन िेग (Escape Velocity) – पलायि वेग 
वह नू्यििम वेग हैं जिससे ककसी कपण्ड़ को पृथ्वी की 
सिह से ऊपर की ओर फें के िािे पर वह गुरूत्वीय 
िेत्र को पार कर िािा हैं, पृथ्वी पर वापस िहीं आिा 
। पृथ्वी के जलए पलायि वेग का माि 11.2 
ककमी/सेकण्ड़ होिा हैं । 

 

काया, िक्ति एिां ऊिाा 
 काया (Work) वह भौतिक कक्रया है, जिसमे ककसी 
वस्तु पर बल लगाकर उसे बल की ददिा में 
कवस्थाकपि ककया िािा हैं। ककसी वसु्त पर ककए गए 
काया की माप, वस्तु पर आरोकपि बल िथा बल की 
ददिा में वस्तु के कवस्थापि के गुणिफल के बराबर 
होिी है, अथााि् काया अददि राजि है िथा इसका 
एस. आई. मात्रक िूल है । 

 अि: काया = बल x बल की ददिा में कवस्थापि 
 िक्ति-ककसी मिीि अथवा ककसी किाा के द्वारा काया 
करिे की समय दर को उसकी िनक्त या सामर्थ्ा 
(Power) कहिे हैं अथााि् 

      
 िनक्त को िूल/सेकण्ड या वाट में मापिे है। 
 िनक्त का व्यवहाररक मात्रक अश्व िनक्त (Horse 

Power या HP) है िथा 1 HP = 746 वाट 
 साधारण मिुष्य की सामर्थ्ा 0.05 HP से 0.1 HP 
होिी है । 
ऊिाा 

 ककसी वस्तु की काया करिे की िमिा को उस वस्तु 
की ऊिाा (Energy) कहिे है । ऊिाा मुख्यि दो 
प्रकार की होिी है । 

 गतिि ऊिाा- 
 ककसी गतििील वस्तु मे उसकी गति के कारण काया 
करिे की िो िमिा होिी हैं, उसे वस्तु की गतिि 
ऊिाा कहिे है । इसका मात्रक िूल होिा हैं। 

 गतिमाि वस्तु की गतिि ऊिाा 
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पार कर िाये िथा वापस पथृ्वी पर लौटकर ि आय े
पलायि वेग कहलािा है। 

 इसका माि पृथ्वी पर 11.2 ककमी/सैकेण्ड हैं। 
 पलायि वेग = 2gR 
 g गुरूत्वीय त्वरण = 9.8 मी./से.2 {पृथ्वी की ब्र्त्रज्या 

= 6.4 x 103 मी.} 
 ग्रहों, उपग्रहों में वायुमण्डल की उपल्वस्थति ककसी ग्रह 

या उपग्रह पर वायुमण्डल का होिा या ि होिा, वहॉं 
पर पलायि वेग के माि पर निभार करिा है। यदद 
पलायि वेग का माि बहुि अनधक है िो बहुि सघि 
वायुमण्डल होगा और यदद पलायि वेग कम है िो 
वायुमण्डल कवरल होगा। 

 चन्द्रमा की ब्र्त्रज्या, द्रव्यमाि एवं गुरूत्वीय त्वरण, 
पृथ्वी पर इसके माि की अपेिा कम है अिः चन्द्रमा 
का पलायि वेग 2.4 km/s है। चन्द्रमा पर गैसों का 
औसि वेग इससे अनधक होिा है जिससे वे ठहर 
िहीं पािे हैं फलिः वायुमण्डल अिुपल्वस्थि है। 
बृहस्पति, िनि आदद पर पलायि वेग बहुि अनधक 
है अिः सघि वायुमण्डल पाया िािा है। 

 वायुमण्डल की उपल्वस्थति या अिुपल्वस्थति पलायि 
वेग पर निभार करिी है। 

 

   पृष्ठ िनाि (Surface Tension) 
 द्रव के अपिे पृष्ठीय िेत्रफल को नू्यििम करिे की 

प्रवृति को पषृ्ठ ििाव कहिे है। इसके दैनिक िीवि 
में बहुि से उदाहरण हैं िैसे ओस एवं वर्ाा बूंदों का 
गोल होिा, जचकिे सिह पर पारा का गोल आकार 
में लुढ़किा साबुि नमलािे या गमा करिे पर पािी  
का पृष्ठ ििाव कम हो िािा है। गड्ढे में भरे पािी पर 
नमट्टी का िेल नछिकिे पर पृष्ठ ििाव कम हो िािा 
है और मच्छर मर िािे हैं कॉंच की िली को गमा 
करिे पर पृष्ठ ििाव के कारण उसके जसरे गोल हो 
िािे है। समुद्र की लहरों को िान्त करिे के जलए 
भी िेल िाल कर पृष्ठ ििाव ही कम करिे है।  
 ससांिक बल (Cohesive Force) 

 एक ही पदाथा के अणुओ ंके बीच काया करिे वाले 
आकर्ाण बल को ससंिक बल कहिे है। जिि पदाथों 
के अणुओ ंके बीच यह बल अनधक होगा वे रिे िािे 
वाले बिाि की दीवारों में िहीं जचपकें गे। पृष्ठ ििाव 
का कारण भी यही बल है। 

 

आसांिक बल (Adhesive Force) 
 भभन्न-भभन्न पदाथों के अणुओ ं के बीच काया करिे 

वाले बल को आसंिक बल कहिे है। िब ककसी द्रव 

के अणुओ ंके बीच काया करिे वाला ससंिक बल 
द्रव व बिाि के बीच काया करिे वाले आसंिक बल 
से कम होिा है िो वह द्रव की सिह को गीला कर 
देिा है। इसके कवपरीि ल्वस्थति में गीला िहीं करेगा। 
स्याही व कागि के बीच आसंिक बल, स्याही के 
अणुओ ंके बीच काया करिे वाले संसिक बल स े
अनधक होिा है इसजलए जलििे समय स्याही कागि 
पर जचपकिी है। 

 

केशिकत्व (Capillarity)- केििली में द्रव के 
ऊपर चढिे या िीचे उिरिे की प्रकक्रया को 
केशिकत्व कहिे है। केििली  जिििी पिली होगी 
द्रव का िल उििा ही अनधक ऊपर चढेगा या िीच े
नगरेगा ऐसे द्रव िो बिाि की सिह को भभगािे है 
केििली में ऊपर चढिे है। िैसे- िल िो बिाि की 
सिह को गीला िहीं करिे हैं वे केििली में िीचे 
उिरिे है। द्रव का ऊपर चढिा या िीचे उिरिा भी 
पृष्ठ ििाव के कारण ही होिा है। इसके दैनिक िीवि 
में बहुि से उदाहरण है। िैसे िेि की िमी को 
सुरक्षिि रििे हेिु ककसाि का िेि की िुिाई 
करिा, िौजलयें के एक जसरे को िल में िुबािे पर 
पूरे िौजलये का गीला होिा, लालटेि की बत्ती में 
िेल का चढिा, पौधों की ििों से िल एवं िनििों 
का ऊपर टहनियों िक पहुाँचिा आदद। 

 

 श्यानिा (Viscocity) 
 श्याििा द्रव का वह गुण है, जिसके कारण वह 

अपिी कवभभन्न पिों में होिे वाली आपेक्षिि गति का 
कवरोध करिा है। 

 द्रव की कवभभन्न पिों के बीच आन्तररक स्पिा रेिीय 
बल काया करिे है िो पिों के बीच होिे वाली 
आपेक्षिि गति को िष्ट करिे का प्रयास करिे है।  
इन्हीं बलों को श्याि बल कहि े है। श्याििा के 
कारण ही व्यनक्त जिििी िेिी के साथ वायु में दौि 
सकिा है उििी िेिी के साथ िल में िहीं दौि 
सकिा है। इसी कारण बिाि में द्रव को दहलाकर 
छोि देिे पर घूमिा द्रव थोिी में ल्वस्थर हो िािा है। 

 

क्राांतिक िेग (Critical Velocity) 
 यदद द्रव के बहिे का वेग एक निश्चिि वेग से कम 

होिा है िो द्रव का प्रवाह धारा रेिीय होिा है अथााि ्
द्रव के प्रत्येक कण पूवा में गुिर चुके कण का 
अिुसरण करिे है द्रव के इसी वेग को क्रांतिक वेग 
कहिे है। यदद द्रव का वेग इससे अनधक है िो उिमें 
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ऐल्युनमियम जसजलकेटों के िलयोिि के कारण 
होिा हैं। 

 सीमेन्ट में 2-5% िक जिप्सम (CaSO4.2H2O) 
नमलािे का उदे्दश्य, सीमेन्ट के प्रारंभभक िमाव को 
धीमा करिा है। सीमेन्ट के धीमें िमाव स ेउसका 
अत्यनधक दृढ़ीकरण होिा है। 

 नमट्टी में िारकत्व को घटािे के जलए जिप्सम का 
उपयोग ककया िािा है। 

 ब्र्रकटि इंिीनियर िोसेफ एस्पिीि िे चूिा पथर र 
िथा जचकिी नमट्टी से िोड़िे वाला ऐसा िया पदाथा 
बिाया िो अनधक िनक्तिाली और िलरोधी था। 
उसिे उसे पोटालैंि सीमेन्ट कहा, क्योंकक यह रंग में 
पोटालैंि के चूिा पथर र िैसा था। 

 𝐶𝑎𝑆𝑂4,
1

2
 𝐻2𝑂 + 1

1

2
𝐻2𝑂 ⟹ 𝐶𝑎𝑆𝑂4, 2𝐻2𝑂 

     (प्लास्टर ऑफ पेररस)     (जिप्सम) 
 नमट्टी में िारकत्व को घटािे के जलए जिप्सम का 

प्रयोग ककया िािा है। 
 
मोटाार ि कां करीट (Mortar and Concrete)- 
िब सीमेंट के साथ बालू व िल नमलाया िािा है 
िो इस नमश्रण को मोटाार कहिे हैं। इसका उपयोग 
फिा आदद बिािे में ककया िािा है िथा िब सीमेंट 
के साथ बालू- िल व छोटे-छोटे कंकि पथर र 
नमलाये िािे हैं िो इस नमश्रण को कंकरीट कहिे 
हैं। इसका प्रयोग इमारिों की छिें पुल व बांध बिािे 
में ककया िािा है। 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 6 

काबान और इसके यौतगक 
 

काबान (Carbon)  
काबाि अधान्द्रत्वक ित्व है, िो आधुनिक आविा 
सारणी में समूह-14 और आविा-2 में ल्वस्थि है| 
इसका परमाणु क्रमांक 6 िथा इलेक्ट्िोनिक 
कवन्यास है- 1s2 2s2 2p2 है | काबाि सवाानधक 
यौनगको वाला ित्व है| सभी िीव-संरचिाएाँ  
काबाि आधाररि होिी है| भूपपाटी में 
िनििों(िैसे- काबोिेट, हाइड्रोिि काबोिेट, 
कोयला, पेिोजलयम) के रूप में 0.02 प्रतििि 
काबाि उपल्वस्थि है| िथा वायुमंिल में 0.03 
प्रतििि काबाि िाइऑक्साइि उपल्वस्थि है| इसके 
अतिररक्त यह सभी िीवधाररयों पेड़-पौधों, चट्टािों 
आदद में पाया िािा है। 
अपररूपिा(Allotropy)- वैसे पदाथा जििके 
रासायनिक गुण समाि एवं भौतिक गुण भभन्न हो 
‘अपररूप’ कहलािे हैं, और इस घटिा को 
‘अपररूपिा’ कहिे हैं| 
काबाि कक्रस्टलीय िथा अकक्रस्टलीय दो अपरूपों 
में पाया िािा है| 
            काबाि के अपररूप  
 
 
कक्रस्टलीय अपररूप     अकक्रस्टलीय अपररूप   
 
 
हीरा  ग्रेफाइट फुलेरीि कोक चारकोल कािल 
                                         
हीरा (Diamond)- हीरा ज्ञाि कठोरिम पदाथा 
है| इस कारण हीरे का उपयोग चट्टािों को बेधि,े 
कठोर औिारों पर धार करिे, वस्तुओ ंपर पॉजलि 
करिे, टंगस्टि आदद धािुओ ंके िार िींचिे में 
ककया िािा है| 

 हीरा रासायनिक रूप से बहुि कम कक्रयािील 
होिा है| हीरा कवद्युि का कुचालक होिा है| 

 हीरे में एक कविेर् चमक उच्च अपविािांक के 
कारण होिी है| यह एक बहुमूल्य रत्न की भांति 
आभूर्णों आदद में उपयोग ककया िािा है | 

 हीरे में काबाि परमाणु की ब्र्त्रकवम चिुष्फलकीय  
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संरचिा होिी है| 
 हीरे की संरचिा में Sp3 प्रकार का संकरण पाया 

िािा है | 
 
                 
 
 
 
 
 
 
 
 
                हीरा 

गे्रफाइट (Graphite)-  
इसे काला सीसा भी कहा िािा है| 

 ग्रेफाइट के कक्रस्टल में काबाि परमाणु ‘समर्र्टभुिों 
की परिो’ के रूप में पाए िािे हैं | 

 ग्रेफाइट में काबाि की परिों के मध्य िीण वांिर 
वाि बलों के पाये िािे के कारण ये परिें एक-
दूसरे के ऊपर आसािी से दफसल िािी है| इसी 
गुण के कारण ग्रेफाइट िरम होिा है व से्नहक की 
भांति काया करिा है| 

 ग्रेफाइट में कवद्युि चालकिा का गुण होिे के कारण 
ग्रेफाइट का उपयोग कवद्यिु अपघटि में इलेक्ट्िोि 
बिािे के जलये ककया िािा है| 

 रासायनिक रूप से कम कक्रयािील िथा उच्च 
गलिांक होिे के कारण ग्रेफाइट का उपयोग 
‘कू्रसीब्र्बल’ बिािे में ककया िािा है | 

 ग्रेफाइट का उपयोग लेि पेंजसल बिािे में ककया 
िािा है| 

 ग्रेफाइट की संरचिा में Sp2 प्रकार का संकरण पाया 
िािा है| 

 परमाणु ररएक्टरों में ग्रेफाइट का उपयोग मंदक के 
रूप में ककया िािा है| 

 

   

 
 
 
           ग्रेफाइट  

हीरा और ग्रेफाइट में अंिर- 
हीरा गे्रफाइट 
यह अत्यंि कठोर होिा 
है| 

यह मुलायम होिा है| 

यह पारदिाक,चमकदार 
है| 

यह देििे में काला 
होिा है| 

यह कवद्युि का कुचालक 
है| 

यह कवद्युि का सुचालक 
है| 

ऊष्मीय चालकिा बहुि 
कम 

ऊष्मा का मध्यम 
चालक है 

अपविािांक काफी 
अनधक 

अपविािांक कम होिा 
है| 

आभूर्ण बिािे में 
उपयोग 

पेंजसल, इलेक्ट्िोि में 
उपयोग 

 

फुलेरीन(Fullerene)- यह काबाि का ठोस 
कक्रस्टलीय रूप है| इसका अणु गोलाकार होिा है, 
जिसमें  मूलिः 60 काबाि परमाणु होिे हैं | विामाि 
में इससे अनधक काबाि परमाणु वाले फुलेरीि की 
िोि हो चुकी है| िैसे- C70, C84, C90, C120  आदद 

 C60 की संरचिा सबसे अनधक स्थायी होिी है, जिसे 
बकनमिंसटर फुलर के िाम पर ‘बकनमन्सटर 
फुलेरीि’ िाम ददया गया है| 

 C60 अणु के 32 फलक होिे हैं, जििमें  से 20 
र्टकोणीय िथा 12 पंचकोणीय है, िो एक- दूसरे से 
संयुक्त रहिे हैं| 

 C60 काबाि का एक अत्यनधक कक्रयािील रूप होिा 
है| C60 की अनधक अभभकक्रयािीलिा मुख्यिः C=C 
समूह की असमिजलयिा के कारण होिा है|    
कोक (Coke)- यह काले भूरे रंग का ठोस होिा है| 

 वायु की अिुपल्वस्थति में कोयले के भंिक आसवि 
से कोक प्राप्त होिा है| 

 कोक का उपयोग इंिि, बॉयलर व भदट्ठयों में ईंधि  
की भांति होिा है| 

 कोक का उपयोग धािुओ ंके निष्कर्ाण में अपचायक 
की भांति ककया िािा है| 
चारकोल (Charcoal)- यह मुलायम, काला व 
अत्यंि नछद्रयकु्त िरम पदाथा होिा है| इसकी मुख्य 
िीि ककस्में पाई िािी हैं- 

काष्ठ चारकोल (Wood Charcoal)- 
 िब लकड़ी को हवा की अपयााप्त मात्रा में िलाया 
िािा है िो काष्ठ चारकोल प्राप्त होिा है| 
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गुण- एजसकटलीि रंगहीि गैस है, कुछ अिुनद्धयों के 
कारण इसमें लहसुि िैसी गंध आिी है| 

 संपीदड़ि एवं द्रकवि एजसकटलीि एक भयंकर 
कवस्फोटक होिा है | एजसकटलीि िथा वायु के नमश्रण 
को िलािे पर भी कवस्फोट होिा है| 

 इसमें दो काबाि परमाणु ब्र्त्रबंध के माध्यम से िुड़े 
होिे है जिसके कारण एजसकटलीि बहुि 
अभभकक्रयािील होिी है| 
उपयोग- एजसकटलीि को ऑक्सीिि में िलािे पर 
अत्यनधक उच्च िाप (लगभग 3000०C) उत्पन्न होिा 
है| अिः ऑक्सी एजसकटलीि ज्वाला का उपयोग 
धािुओ ंको काटिे व वेल्कल्डिंग करिे में ककया िािा 
है| 
क्लोरोफ्लोरो काबान या वियाँन :- 

 यह एक काबानिक यौनगक है, जिसमें  काबाि(C), 
फ्लोरीि(F) व क्लोरीि(Cl) परमाणु पाए िािे हैं | 

 कफ्रयााँि उपयोग रेकफ्रिरेटर के जलये प्रिीिक के रूप 
में, कवलायक के रूप में व पररिेपण के रूप में ककया 
िािा है| 

 CFC एक हररि गृह गैस है, िो ओज़ोि िरण के 
जलये जिमे्मदार है|  
मस्टिा गैस (Mustard Gas):- 

 सामान्य िाप पर यह रंगहीि, गाढ़ा द्रव है| चूाँकक 
इसकी गंध लहसुि या सरसों िैसी होिी है| अिः 
इसे सामान्यि: ‘मस्टिा गैस’कहिे हैं | 

 सल्फर िाइक्लोराइि की कक्रया एतथलीि से कराि े
पर मस्टिा गैस प्राप्त होिी है| 

 मस्टिा गैस अत्यनधक िहरीली गैस होिी है| मस्टिा 
गैस को त्वचा अविोकर्ि कर लेिी है, जिससे त्वचा 
पर फफोले पड़ िािे है| यह कैं सर के जलये भी 
उिरदायी होिी है| 

 इसका सवाप्रथम उपयोग प्रथम कवश्वयुद्ध के समय 
िमाि सेिा द्वारा ब्र्रकटि सैनिकों को िुकसाि 
पहुाँचािे हेिु ककया गया था| 
ल्यूसाइट (Lewisite):- यह एक रंगहीि, गंधहीि 
काबानिक यौनगक है जिसका उपयोग रासायनिक 
हतथयार के रूप में ककया िािा है| 

 एजसकटलीि पर आसेनिक िाइक्लोराइि (AsCl3) 
की अभभकक्रया करािे पर लू्यसाइट प्राप्त होिा है| 

 ल्यूसाइट के प्रभाव से चक्कर, उल्टी, िेि ददा, ऊिक 
िरण आदद लिण प्रकट होिे लगिे है|  

इसका उपयोग दद्विीय कवश्वयुद्ध के समय ककया 
गया था| 
अश्रु गैस (Tear Gas):- यह एक अकवर्ैली गैस 
है, िो मिुष्यों के आंस ूनिकलिे के जलये, श्वसि 
मागा में हिी-सी िलि के जलये प्रभावी है| इसका 
प्रयोग प्रथम कवश्वयदु्ध में ककया गया था| 

 अश्रु गैस का उपयोग िांति बहाली हेिु भीड़ को 
तििर-ब्र्बिर करिे के जलये ककया िािा है| 

 अश्रु गैस के रूप में w-Chloroacetophenone 
(CN) िथा Ando-Chlorobenzylidene-
Malononitrile (CS) आदद रासायनिक यौनगकों 
का प्रयोग ककया िािा है| उल्लेििीय है की 
अमोनिया (NH3)का प्रयोग भी अश्रु गैस के जलय े
ककया िािा है| 
क्लोरोफॉमा (CHCl3):- क्लोरोफॉमा एक रंगहीि, 
गाढ़ा द्रव है जिसकी वाष्प सूंघि े पर सामान्य 
नििेििा उत्पन्न होिी है| 

 प्रयोगिाला में क्लोरोफॉमा बिािे के जलये एतथल 
एिोहल (C2H5OH) या एजसटोि पर ब्लीजचिंग 
पाउिर(CaOCl2) की कक्रया कराई िािी है| 

 क्लोरोफॉमा का उपयोग िल्यजचककत्सा में सामान्य 
नििेिक के रूप में ककया िािा है| 

 रबर, वसा, मोम, रेजिि आदद के जलये क्लोरोफॉमा 
कवलायक का काया करिा है| 
आयोिोफॉमा (CHI3):- 

 यह एक पीले रंग का कक्रस्टलीय ठोस है| 
 एतथल एिोहल को आयोिीि िथा सोदियम 

काबोिेट के साथ गमा करि ेपर आयोिोफॉमा प्राप्त 
ककया िािा है, यह अभभकक्रया ‘हैलोफॉमा 
अभभकक्रया’ कहलािी है| 

 आयोिोफॉमा में ऊध्वापािि का गुण पाया िािा है| 
 आयोिोफॉमा में िीविुिािक गुण पाए िािे हैं| 

अिः आयोिोफॉमा का प्रयोग रोगाणुिािक के रूप 
में ककया िािा है| 
काबान टेट्ाक्लोराइि या पाइरीन (CCl4):- 

 काबाि टेिाक्लोराइि एक रंगहीि, वाष्पिील द्रव 
होिा है| 

 मीथेि के क्लोरीिीकरण द्वारा काबाि टेिाक्लोराइि 
प्राप्त ककया िािा है| 

 काबाि टेिाक्लोराइि की वाष्प अज्वलििील िथा 
वायु से भरी होिी है| अिः इसका उपयोग 
अभग्निामक के रूप में ककया िािा है| 
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अध्याय – 5  

रि समूह एिां RH कारक 
 पररसांचरण िांत्र  
मिुष्य िथा िन्तुओ ंमें िरीर के अन्दर पदाथों के 
पररवहि के जलए एक िंत्र कवकजसि होिा है जिस े
पररसंचरण िंत्र कहिे हैं । 
 

पररसांचरण िांत्र िीन प्रकार का होिा है - 
1.  Blood Circulatory System  
2. Lymph Circulatory system - Spinalcored 

Animals Vertibrate 
   O2 या भोिि का संवहि इन्ही दोिों से होिा है।  
3. Water Circulatory System – छोटे अकिेरुकी 

O2 या भोिि का संवहि िल द्वारा होिा है। 
 

(Blood Cirulatory System) 
Blood Circulatory System की िोि william 
Harvey िे 1628 में की थी । इस िंत्र में मुख्य 
संवहिी पदाथा Blood होिा हैं । Blood C.S दो प्रकार 
का होिा है - 

 

िुला B.C.S – इस प्रकार के पररसंचरण िंत्र में 
Blood कुछ समय के कवनध रुनधर िजलकालों में 
उपल्वस्थि रहिा है अन्तः वह चुिे स्थाि में आ िािा 
है। 
इस िंत्र में Blood कम दाब िथा गति से बहिा है।  
Example- ब्र्बिा रीढ़ वाले िंिुओ में Blood पूरी देह 
गुहा में प्रवादहि होिा है। - केचुआाँ, तिलचट्टा आदद 

 

बांि B.C.S. : इस प्रकार के पररसंचरण िंत्र में रुनधर 
की िजलकाओ ं(धमिी एव ंजिरा) में प्रवादहि होिा 
है।  
इसमें Blood अनधक दाब एवं अनधक गति से बििा 
है।  
Example सभी किेरुक कक्रया में पाया िािा है –  

 

मनुष्य :- पाचि िंत्र के अन्तगाि पचा हुआ भोिि 
रक्त के माध्यम से कोजिकाओ ंमें लाया िािा है। 
यहीं पर वृक्क के माध्यम से Oxygen को भी लाया 
िािा हैं। 

 इसी कोजिका में 02 की उपल्वस्थि में छििा है 
जिससे ऊिाा एवं CO2 निकलिी है। 

 ऊिाा को िरीर द्वारा प्रयोग कर जलया िािा है 
लेककि CO2 को िरीर से बाहर निकालिा 

आवश्यक होिा है यह CO2 Blood के साथ फेफड़ो 
में िािी है और यहााँ से िरीर से बाहर निकाल दी 
िािी है। 

 इस प्रकार Blood c.s भोिि िथा 02 का संवहि 
करिे वाला िंत्र हैं।  
B.cs. के िीन भाग होिे ह।ै 

1. Blood  
2. Blood Vessels 
3. Heart 

 

रि (Blood)- 
रक्त एक िरल “सयंोिी ऊिक” है इसकी उत्पजत्त 
भ्रूण की Masoderm cells से होिी है।  
Blood का pH “7.4” होिा है अथााि् िारीय होिा 
है मािव िरीर में कुल विि का “7%” रक्त होिा 
है। “(5-6 ली॰ )” 
Function Of Blood. - भोिि िथा O2 को 
कोजिकाओ ंिक पहंुचािा CO2 को कोजिकाओ ंम े
Lungs िक लािा NH2, NH2CONH2 and Cloric 
acid को िरीर के कवभभन्न भागो से गुदे िक पहंुचािा 
जिससे इिको िरीर  से बाहर ककया िा सके। 
अंि: स्त्रावी ग्रंतथयों से स्त्राकवि Harmones को 
िरीर के "लक्षिि" अंगो िक पहुचािा Blood 
“Body temperature” को नियंब्र्त्रि करिा है। 
िरीर की “रोगाणुओ”ं से रिा करिा है। 
 

Structure of Blood -  Blood मुख्यिः दो 
अवयवों से नमलकर बिा होिा हैं  
1. Plasma 
2. Blood Corpuscles (Cells) 
 

प्लाज्मा - यह हिे पील े रंग का जचपजचपा एव ं
हिा िारीय द्रव्य है। 
इसका pH - 7.4 होिा है।  
यह Blood का  “55%” होिा है । [3-3.5 Lit.] 
इसमें 90% िल िथा 10% में Organic and 
Inorganic Substance पाये िािे है। 
 

रुनधर का सांयोिन (Composition of Plasma) 
- प्लाज्मा प्रोटीि 6-7% Albumin रक्त दाब को 
नियंब्र्त्रि करिा | 
 "Globulia or Immunoglobuline"- "Antibody" 
बिाकर िरीर को प्रतिरिा प्रदाि करिा है । 
Prothrombin Protein  
Fibrinogen frotein    
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रक्त का थक्का बिािा है । 
Hepairin - इस protein के कारण Blood visels 
में Blood िहीं िमिा है। यह Anticoagulation 
(प्रतिस्कन्दक) है । 
इसके अलावा Plasma में Nad िैसे आकाबानिक 
ित्व पाये िािे हैं िो बालक के "परासरण दाब" की 
संिुजलि रििे हैं। 
 
[Blood Corpuscles] 
ये मुख्यिः 3 प्रकार की होिी हैं। 
(1) Red Blood Corpuscles 
(2) White Blood Corpuscles 
(3) Blood Platelets 

 
 Red Blood Corpuscles: 

 ये रुनधर कभणकाओ ंका 99%  होिी हैं । इिका 
निमााण “Realbone Marrow" में होिा है। 

 ये केवल किेरुकी प्राभणयों में पायी िािी है ।  
 R.B.C का मुख्य अवयव “HB” होिा है ।  
 Heam का अथा “लोहा (fe)” िथा Globin एक 

Protein है। 
 इस िरह HB, fe का यौनगक है।  
 इसी लोहे के कारण Blood का रंग लाल होिा है। 
 HB का मुख्य काया 02 का पररवहि है।  
 सााँस लेिे की प्रकक्रया के दौराि फेफड़े की 02 HB स े

कक्रया करके Oxghemoglobin बिािी है।  
 Oxyhemoglobin के माध्यम से Blood का पररविाि 

होिा है।  
 HB िरीर के िापमाि को भी नियंब्र्त्रि करिा हैं । 
 HB के निमााण में folic Acid/vitamin B12 भाग 

लेिे है।  
 RBC की संख्या घटिे िथा Blood की कमी होिे से 

Aaemia Disease हो िािा है।  
 यह समस्या गभाविी मदहलाओ ंको होिी है इसजलए 

Dr. उन्हें folic Acid या Fe की गोजलयााँ िािे की 
सलाह देिे है। 

 

 RBC 
 Male - 54 लाि प्रति क्यूब्र्बक घि नममी.  
 Female - 48 लाि प्रति क्यूब्र्बक घि नममी.  
 RBC का िीविकाल 120 ददि िथा भ्रूण में 160 

Days होिा हैं ।  

 स्तिधाररयो के R.B.C में Neucleus एवं अन्य 
कोजिकांग अिुपल्वस्थि होिे हैं । 

 

 Note 
 “ॐट िथा लामा” के RBC में Neucleus और 

अन्य कोजिकांग उपल्वस्थि होिा है। 
 अन्य िन्तुओ ं (Bird, fish, Amphibians, 

Reptiles) के RBC में Neucleus िथा अन्य 
कोजिकांग उपल्वस्थि होिे हैं। 

 सबसे बड़ी R.B.C – “सैलमेंिर” िथा सबस े
छोटी R.B.C. कसू्तरी दहरि की होिी है। 

 

   White Blood Corpus cles 
 यह आकार में RBC से बड़ा होिा है इिका व्यास 

लगभग 0.007m होिा है । 
 इसमें " Neucleus पाया िािा है।  
 WBC: िरीर का " प्रतिरिा िि" बिािी है। 
 मािव िरीर में इिकी संख्या 5000 - 9000 प्रति 

क्यूकवक घि मी० होिी हैं । 
 इसमें एक प्रतिरिी पदाथा बििा है जिस े

Antibodies कहा िािा है। 
 

 Note 
"Antibodies/Antigen" 
 Lymphocytes WBC के निमााण में भाग लेिी 
है। 

 िरीर में कही भी हमला होिा है िो वहां 
Antibodies पहंुच िािा है और रोगाणुओ ंका 
भिण कर लेिा है।  

 इसी जलए WBC को भिक कभणकाए 
(fagocytes) कहा िािा है। 
 

 Histamine” 
 यह अनिश्चिि आकार की होिी है।  
 यह “6-7” ददि िक “िीकवि” रहिी है।  
 WBC की कम संख्या होिे पर प्रतिरिी िंत्र 

कमिोर हो िाएगा यदद WBC की संख्या “9 
हिार” से अनधक हो िाए िो इसे Blood 
Camces या "Leuchemia" कहिे हैं ।  

 लजसका कोजिकाएं WBC की महत्वपूणा घटक है।  
     ये दो प्रकार की होिी है। 

B- Lymphocytes  
 T- Lymphocytes 
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कोढ या कुष्ठ या हेन्सन का रोग 
ििक -माइकोबैन्धक्टररयम लेप्री कुष्ठ के रोगाणु का 
पिा हेिसि िे लगाया।  
लिण- िरीर की त्वचा की संवेदििीलिा समाप्त 
हो िािी है चमड़ी में घाव पड़ िािे हैं और चमड़ी 
गलिे लगिी हैं।  
होिे का कारण- रोगी के अनधक सम्पका  व मक्खक्खयों 
द्वारा फैलिा है।  
बचाव के उपाय- एण्टीबायोकटक्स व गंधक का 
प्रयोग, एण्टीसेखप्टक स्नाि आदद भी उपयोगी है।  
ईलाि-Multi drug therapy 1981 से िुरू । कुष्ठ 
ददवस- 30 ििवरी 
 

पे्लग (Plague)(Black death) 
ििक- बैजसलस पेल्कस्टस  
वाहक-कपस्सु (जििोपोल्वप्सला कीओकपस), चूहे, 
नगलहरी आदद कपस्सुओ ं के वाहक लिण – बहुि 
िेि बुिार िथा िोड़ों में नगल्टी का हो िािा, कुछ 
प्रकार के प्लेग में लाल रूनधर कभणकाएाँ  भी िष्ट हो 
िािी है।  
होिे का कारण- छूि की बीमारी है, िो एक मिुष्य 
से दूसरे मिुष्य में फैलिी हैं। कपसु्स के उत्सिी पदाथो 
सेबचाव के उपाय- प्लेग का इंिेक्शि लगवािा 
चादहए व चूहों को घर से निकालिा चादहए। 
 

वटटनेस या धनुस्तम्भ 
ििक –बैसीलस टेटिी  
लिण –िबड़े की मांसपेजिया जसकुड़ी हुई ल्वस्थति में 
रह िािी है। सारा िरीर ऐंठि युक्त हो िािा है।  
होिे का कारण- िंग लगे लोहे, कांच, घोड़े की लीद 
या मल से िीवाणु िरीर में प्रवेि कर िािे है ये 
आंत्र में एकत्र होकर वृनद्ध करिे है इिसे कटटेिो 
स्पािमीि िामक कवरै्ला स्त्राव उत्पन्न होिा है।  
बचाव के उपाय- पेनिजसलीि िथा एंटीसीरम ATS 
के इंिेक्शि लगवािे चादहए। 
 

T.B. या िपैदिक या क्षय रोग या 
यक्ष्मा या राियक्ष्मा या शसलिोध  
ििक- माइकोबैन्धक्टररयम ट्यूबरकुलोजसस, टी बी 
की िोि – राबाट कोच 1882 लिण - T.B के 
लिण िरीर में सक्रमण के स्थाि के अिुसार 
पररवतििि होिे है। रोगी को बार बार िााँसी के साथ 
कफ और िूि का आिा िथा लगािार कम होिा 
और कमिोर होिा। िरीर की प्रतिरोधकिा में कमी 

आिे पर सकक्रय हो िािे है ये टयूबरकुलीि िामक 
टॉक्सीि पैदा करिे है।  
टी बी के दो कविेर् स्थाि है- 1 फेफिा 2 लसीका 
ग्रल्कन्थ।  
होिे का कारण- रोगी के कफ, हवा, सम्पका  के साथ 
दूसरे स्थाि पर फैलिा है।  
बचाव के उपाय- उपचार के जलए बी.सी.िी. का 
टीका लगवािा चादहए िथा स्वच्छिा से रहिा 
चादहए। 
ईलाि- Direct observation treatment short 
course therapy (DOTS) 
िााँच- Mantoux test 24 march-T.B. day 
 

टायफाइि या नमयािी बिुार या मोिीिरा या 
आन्त्र ज्वर 
ििक – साल्मोिेला टाईफी  
लिण –िेिी से बुिार आिा िो कक सदैव बिा 
रहिा है। दोपहर बाद बुिार अनधक िेि होिा है 
अनधक होिे पर आंि में नछद्र हो िािा। 
होिे का कारण-िािे-पीिे में दूध में पाए िािे वाल े
बैक्टीररया से फैलिा है।  
बचाव के उपाय- टायफाइि का टीका लगवािा 
चादहए। विामाि में ओरल टॉयफाइि वैक्सीि के रूप 
में उपलब्ध है। TAB टीकाकरण 3 वर्ा के जलए 
असंक्राम्यिा प्रदाि करिा है। टाइफाइि ओरल 
वैक्सक्सि भी टाइफाइि की रोकथाम करिी 
है।क्लोरमाइसेकटि और्नध। टाइफाइि के िीवाणु का 
पिा रो बथा िे लगाया। िााँच- कविाल टेस्ट (िािा 
फिााि वीिाल प्रथम 1898)  
िोट- मैरी मैलि िामक रसोइयााँ जिसका उपिाम 
टाइफाइि मैरी था । 
 

काली िासँी या कुकर िासी 
ििक- बोिाला पटुा जसस एवं हीमोफाइलस पटुा जसस 
लिण- बच्चों में अनधक व लागािार आिे वाली िेि 
िााँसी  
होिे का कारण- प्रदूकर्ि िाद्य, दूकर्ि िल व नमट्टी  
बचाव के उपाय- बच्चों को िी.पी.टी. का टीका 
लगवािा चादहये। एरीथ्रोमाइजसि ऐन्द्रन्टबायोकटक। 
 

न्यूमोननया 
ििक-स्ट्िेप्टोकॉकस (दिप्लोकोकस नू्यमोिी)  
लिण–फेफिो में सक्रमण, श्वास लेिे में पीिा, िीव्र 
ज्वर, ठंि लगिा, कफ बििा, िीव्र संक्रमण में होठों 
िथा िािुिो का रंग िीला होिे लगिा है । 
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